

नामकुम केजीवी में स्वास्थ्य शिविर, 11 यूनिट रक्त एकत्र किया गया, स्वास्थ्य मंत्री बन्ना गुप्ता भी रहे मौजूद

आयुष्मान भव शिविर का राज्यपाल राधाकृष्णन ने किया उद्घाटन

संवाददाता। रांची

कस्तूरबा गांधी बालिका विद्यालय नामकुम में स्वास्थ्य शिविर आयुष्मान भव का आयोजन किया गया. शिविर का उद्घाटन झारखंड के राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन, स्वास्थ्य मंत्री बन्ना गुप्ता ने किया. इस दौरान शिविर में कुल 2378 लोगों के स्वास्थ्य की जांच की गई. मौके पर डॉ. जी लोनाथन व उनकी टीम ने बधाई दी. कहा कि स्वास्थ्य शिविर के आयोजन से लोगों में स्वास्थ्य के प्रति जागरूकता आती है.

बहुत सारे लोग जो किसी कारणवश चिकित्सक या अस्पताल नहीं जा पाते हैं, उन्हें शिविर के

माध्यम से अपनी बीमारियों का पता होता है. उनका त्वरित इलाज भी संभव हो पाता है. शिविर बीमारियों की रोकथाम में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है. रक्तदान शिविर का भी आयोजन किया गया. मौके पर 11 यूनिट रक्त एकत्र किया गया.

इलाज के साथ मानसिक ताकत का होना जरूरी : राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन ने कहा कि शिविर में लोगों को जीवन में स्वस्थ जीवनशैली, उचित पोषण की भी जानकारी प्रदान की जाती है. उन्होंने कहा कि किसी बीमारी से उबरने के लिए इलाज के साथ-साथ मानसिक बल भी आवश्यक है. कस्तूरबा गांधी बालिका विद्यालय की छात्राओं के



रक्तदान करने वाले व्यक्ति को प्रमाण पत्र देते राज्यपाल.

साथ-साथ आसपास के समाज के लोग भी इस शिविर से लाभान्वित होंगे. लोगों के कल्याण के लिए

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू द्वारा आयुष्मान भव योजना राष्ट्र को समर्पित किया गया. इस योजना का उद्देश्य ही है कि

खास बातें

- स्वास्थ्य शिविर में 2378 लोगों की हुई जांच
- राज्यपाल ने की मादक पदार्थों के सेवन न करने की अपील

समाज के सभी वर्गों को बेहतर स्वास्थ्य सुविधा के साथ-साथ बीमा कवरेज से आच्छादित करना. भगवान बिरसा मुंडा की धरती झारखंड से प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा स्वास्थ्य के क्षेत्र में विश्व की सबसे बड़ी बीमा योजना 'आयुष्मान भारत' योजना की शुरुआत की गई थी.

मादक पदार्थ का सेवन नहीं करने की अपील

राज्यपाल ने कहा कि स्वस्थ शरीर में ही स्वस्थ मन निवास करता है. लोगों को अपने स्वास्थ्य के प्रति सचेत व जागरूक रहना चाहिए. उन्होंने लोगों से हानिकारक मादक पदार्थों के सेवन न करने की अपील की. स्वस्थ एवं सुखी झारखंड के निर्माण की कामना की. उक्त अवसर पर उन्होंने हेल्थ किट का वितरण किया और इस शिविर आयोजन के लिए सभी चिकित्सकों एवं स्वास्थ्य कर्मियों के प्रति आभार प्रकट किया.



विश्व के प्रमुख भौगोलिक उपनाम की सूची

1. सात पहाड़ियों का नगर	रोम
2. एंटीलीज का मोती	क्यूबा
3. गगनचुंबी इमारतों का नगर	न्यूयॉर्क
4. लैंड ऑफ कैंफार	ऑस्ट्रेलिया
5. भूमध्य सागर का द्वार	जिब्राल्टर
6. नील नदी की देन	मिस्र
7. सूर्योदय का देश	जापान
8. लैंड ऑफ थंडरबोल्ट	भूटान
9. लैंड ऑफ वाइट एलीफेंट	थाईलैंड
10. पोप का शहर	रोम
11. रत्नवर्षा महिला	रियो
12. प्राचीन विश्व की साम्राज्ञी	रोम
13. परिचम का बेबीलोन	रोम

ब्रीफ खबरें

एक तारीख, एक घंटा के तहत श्रमदान

चाकुलिया। चाकुलिया नगर पंचायत में रविवार को स्वच्छता पखवाड़ा के तहत एक तारीख एक घंटा कार्यक्रम के तहत श्रमदान से 24 जगहों पर स्वच्छता अभियान शुरू किया गया. इस अभियान में नगर पंचायत के पदाधिकारी और कर्मचारियों तथा आम लोगों ने बड़-चढ़कर हिस्सा लिया. नगर पंचायत के कार्यपालक पदाधिकारी चंदन कुमार के नेतृत्व में मुख्य सड़क के किनारे सफाई अभियान चलाया गया. नागाल मंदिर के पास नगर पंचायत की कनीय अभियंता रत्नरिया भंगरा के नेतृत्व में सफाई अभियान चलाया गया.

अराजपत्रित कर्मचारी महासंघ की हुई बैठक घाटशिला।

झारखंड राज्य अराजपत्रित कर्मचारी महासंघ की जिला कार्यकारिणी समिति की बैठक रविवार को धरमबहाल पंचायत सचिवालय में आयोजित हुई. बैठक में मुख्य अतिथि के रूप में प्रदेश अध्यक्ष मनोज कुमार सिन्हा उपस्थित थे. विभिन्न विभागों से आर कर्मचारियों ने अपनी-पनी समस्याएं महासंघ के समक्ष रखी. प्रदेश अध्यक्ष मनोज कुमार सिन्हा ने कहा कि अराजपत्रित कर्मचारियों का पे ग्रेड 19000 है जो कि बहुत ही कम है. पे ग्रेड कम से कम 2400 रुपये होना चाहिए था. अलग राज्य गठन के बाद से प्रोन्नति का लाभ कर्मचारियों को नहीं मिल रहा है जो काफी दुःख है.

पहले एयरपोर्ट छिन गया, फिर एम्स और अब वंदे भारत ट्रेन

सर्वाधिक राजस्व देने के बाद भी वंदे भारत को रेड सिग्नल

संवाददाता। धनबाद

धनबाद को विकास की जरूरत है. इसकी खूबसूरती को चार चांद लगाने की आवश्यकता है लेकिन बीते कई वर्षों से इसका उल्टा हो रहा है. कोयलांचल की खुशियां छिनती जा रही हैं. पहले एयरपोर्ट छिन गया, फिर एम्स की आस टूट

गई और अब वंदे भारत ट्रेन को धनबाद में रेड सिग्नल दिखा दिया गया. यहां के जनप्रतिनिधि और ब्यूरोक्रेट्स ताकते रह गए. कोविड काल से ही धनबाद की पटरियों से कई ट्रेनें गायब हो गईं. वंदे भारत के मामले में रेलवे की बेरूखी से नई ट्रेनों की आस ही जैसे टूट सी गई है.



खास बातें

- कोयलांचल वासी इसे मान रहे क्षेत्र का दुर्भाग्य
- लोगों ने कहा कि अब तो हो गई है इसकी आदत

क्या कहते हैं कोयलांचलवासी

केवल सुविधाएं छीनने का ही किया गया काम : संजीव

पार्क मार्केट चैंबर ऑफ कॉमर्स के अध्यक्ष प्रमोद गोयल ने कहा कि स्थानीय जनप्रतिनिधि किसी काम के नहीं हैं. ये न तो एम्स को धनबाद ला सके और न ही एयरपोर्ट को और अब वंदे भारत ट्रेन भी धनबाद की पटरी से छिन गई. यही हाल रहा तो धनबाद पहले ही कोयला के लिए ही जाना जाता था और आने वाले समय में भी कोयला के लिए ही जाना जाएगा. दूसरे शहर विकसित होते जा रहे हैं और झारखंड का ऊर्जावान धनबाद हर मामले में पिछड़ा जा रहा है.

अब खोने की आदत सी हो गई है : प्रमोद गोयल

बैंक मोड़ चैंबर ऑफ कॉमर्स के अध्यक्ष प्रमोद गोयल ने कहा कि बड़े-बड़े पहाड़ खो दिए हैं, तो वंदे भारत ट्रेन खो देने का दुःख क्या मनाए. इससे पहले ही हमने दूरतो, एम्स और एयरपोर्ट खोया है. धनबादवासियों को मिला है तो केवल रंगदारी और गुंडगर्दी जैसा अभिशाप. अब तो यह उर लगा रहता है कि कहीं यहां जो है वह भी दूसरे शहरों में न चला जाए. कहीं आईआईटी-आईएसएम न खो दें. यही हाल रहा तो धनबाद हिस्ट्रिकल प्लेस में तब्दील हो जाएगा.

धनबाद ने केवल खोना ही सीखा है : सुब्रतो बर्नार्जी

धनबाद कोर्ट में वकालत करने वाले सुब्रतो बर्नार्जी बताते हैं कि धनबाद ने केवल खोना ही सीखा है. कुछ पाने की इच्छा ही बेकार है. केवल वंदे भारत ही क्यों कोविड काल से अब तक कई महत्वपूर्ण ट्रेनें धनबाद से छिन गईं. ऐसा ही चलता रहा तो धनबाद का रेलवे स्टेशन भी बाद में हॉटेल में न बदल जाए. धनबाद शिक्षा और स्वास्थ्य में भी पिछड़ चुका है. पर्यटन स्थल के विकास के साथ और भी बहुत कुछ है जो हमसे दूर होते जा रहा है.

वंदे भारत नहीं मिलना दुर्भाग्यपूर्ण : दिनेश

मटकुनिया चैंबर ऑफ कॉमर्स के अध्यक्ष दिनेश हैलीवाल कहते हैं कि वंदे भारत ट्रेन नहीं मिलना धनबाद का दुर्भाग्य है. झारखंड में रेलमंडल के हिसाब से धनबाद राजस्व देने वाला सबसे बड़ा जिला है. ऐसे में धनबाद के साथ गलत हो रहा है. दिल्ली और मुंबई के लिए डायरेक्ट ट्रेन भी अब तक नहीं मिली. व्यापारियों के लिए कोलकाता सबसे नजदीक बाजार है. रोजी-रोजगार के लिए रोज व्यापारी वहां आना-जाना करते हैं. वंदे भारत ट्रेन धनबाद के लोगों को मिलनी ही चाहिए थी.

स्वच्छता के लिए लगे नारे, दिया संदेश, निकाली रैलियां

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के आह्वान पर पूरे सूबे में स्कूली बच्चों, एनसीसी कैडेट्स, एनएसएस के स्वयंसेवक, सामाजिक कार्यकर्ता, जनप्रतिनिधियों ने साफ-सफाई की. स्वच्छता के लिए श्रमदान किया. नेता, पादाधिकारी समेत स्थानीय लोग भी उत्साहपूर्वक अभियान में शामिल हुए. लोगों ने कहा कि स्वच्छता ही श्रेष्ठ बापू को सच्ची स्वच्छांचल है. स्वच्छता में ईश्वर का वास होता है. स्थानीय लोगों ने साफ-सफाई को लेकर नारे लगाए, रैलियां निकाली और आम लोगों के बीच सफाई के प्रति जागरूकता फैलाई.

रेलवे स्टेशन में चला अभियान



धनबाद। भारत स्वच्छता अभियान के तहत एक अक्टूबर रविवार को जिले के सभी सरकारी संस्थानों में एक घंटा स्वच्छता अभियान चलाया गया. धनबाद रेलवे स्टेशन परिसर में डीआरएम कमल किशोर सिन्हा के नेतृत्व में स्वच्छता ही सेवा अभियान चलाया गया. डीआरएम समेत अन्य रेलवे अधिकारियों व कर्मचारियों ने स्टेशन परिसर को सफाई की.

न्यायालय परिसर में की सफाई



लातेहार। रविवार को जिला विधिक सेवा प्राधिकार, लातेहार के द्वारा व्यवहार न्यायालय परिसर में स्वच्छता ही सेवा अभियान चलाया गया. इस अवसर पर प्रधान जिला सह सत्र न्यायाधीश सह जिला विधिक सेवा प्राधिकार, लातेहार के अध्यक्ष अखिल कुमार ने कहा कि दो अक्टूबर को गांधी जयंती के अवसर पर स्वच्छ भारत दिवस मनाया जाता है.

कोर्ट परिसर में लगाई झाड़ू



गोड्डा। स्वच्छता सेवा पखवाड़ा अभियान मनाने को लेकर 1 अक्टूबर को सुबह प्रधान जिला न्यायाधीश देवेन्द्र कुमार पाठक, जिला न्यायाधीश प्रथम जनार्दन सिंह, अवर न्यायाधीश दयाराम, प्रभारी न्यायाधीश वास्तेर भंगरा, डीएलएसए सचिव डॉ. प्रदीप कुमार, न्यायिक मजिस्ट्रेट सुरेंद्र बेदिआ समेत कर्मचारियों ने नुटकर कोर्ट परिसर में स्वच्छता अभियान चलाया.

टेलको टाउनशिप में चला अभियान



जमशेदपुर। स्वच्छ भारत अभियान के तहत टाटा मोटर्स द्वारा वकर्स और टेलको टाउनशिप में रविवार को गांधी जयंती के उपलक्ष्य में सफाई अभियान का आयोजन किया गया. इस अवसर पर टाटा मोटर्स प्लांट प्रमुख रवींद्र कुलकर्णी सहित वरिष्ठ अधिकारियों, कर्मचारियों और छात्रों ने राष्ट्रव्यापी स्वच्छता अभियान के तहत श्रमदान किया.

एडीजे ने दिया स्वच्छता का संदेश

घाटशिला। व्यवहार न्यायालय परिसर में रविवार को सुबह 10 बजे से स्वच्छता अभियान चलाया गया. स्वच्छता अभियान की शुरुआत एडीजे केके शुक्ला, एसीजेएम सुशीला सोरेंग, एएसडीजेएम अमित आल्दा के साथ न्यायालय के कर्मचारियों ने मिलकर न्यायालय परिसर की साफ-सफाई की. एडीजे केके शुक्ला ने स्वच्छता का संदेश देते हुए कहा कि स्वच्छ भारत अभियान को साकार करने के लिए अपने घर, कार्यालय एवं आसपास के सार्वजनिक स्थलों को साफ-सफाई करने से ही स्वच्छता अभियान साकार होगा.

प्लास्टिक मुक्त भारत की ली शपथ

चाकुलिया। झारखंड स्टेट लाइवलीहुड प्रमोशन सोसायटी (जेएसएलपीएस) रुपशकुंडी और आजीविका महिला ग्राम संगठन की ओर से रविवार को स्वच्छता ही सेवा कार्यक्रम के अंतर्गत रुपशकुंडी गांव में स्वच्छता अभियान चलाया गया. पंचायत की मुखिया दानगी सोरेन के नेतृत्व में चलाये गए इस अभियान से पूर्व सभी ने प्लास्टिक मुक्त भारत बनाने की शपथ ली. इस कार्यक्रम में गांव की महिलाओं ने बड़े ही उत्साह से भाग लिया और सफाई अभियान चला कर स्वच्छता का संदेश दिया.

आरएफ ने की साफ-सफाई

जमशेदपुर। आरएफ 106वीं बटालियन की टुकड़ी ने साकची में सफाई अभियान चलाया. इस दौरान एसडीओ पीयूष सिन्हा और विधायक सरयू राय भी मौजूद रहे. यह अभियान साकची गोलचक्कर से शुरू करते हुए जुबली पार्क तक चलाया गया. मौके पर शौजूद कमांडेंट डॉ. निशीत कुमार ने बताया कि देश भर में इस अभियान की शुरुआत की गई है. इस अभियान के तहत एक घंटा श्रमदान कर सफाई की जा रही है. इस अभियान से लोगों को भी साफ-सफाई के लिए जागरूक किया जाएगा.

पंचायत भवन में हुए कार्यक्रम

मनोहरपुर। स्वच्छता ही सेवा कार्यक्रम के तहत रविवार को मनोहरपुर व आनंदपुर प्रखंड के सभी पंचायतों में सफाई अभियान चलाया गया. इस अभियान के मुखिया, पंचायत समिति सदस्य, सभी वार्ड सदस्य, आंगनबाड़ी सेविका, सहायिका व ग्रामीणों ने बड़-चढ़कर हिस्सा लिया. सभी ने झाड़ू लेकर पंचायत भवन, गांव के गली-मुहल्ले व आस-पास के क्षेत्रों से जमे कूड़ा-कचरा व गंदगियों को साफ किया. वहीं मनोहरपुर पूर्वी पंचायत में स्वच्छता ही सेवा कार्यक्रम के तहत पंचायत भवन में विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन किया गया.

शिक्षक हुए अभियान में शामिल



पांकी। राष्ट्रव्यापी स्वच्छता अभियान के तहत पांकी प्रखंड के कर्पूरी चौक व बाजार परिसर में स्वच्छता अभियान चलाया गया. पांच दिवसीय अभियान के अंतिम दिन मजदूर किसान डिग्री कॉलेज डंडार कला के छात्र-छात्राओं, कर्मियों व शिक्षकों ने हिस्सा लिया. भाजपा युवा मोर्चा के मंडल अध्यक्ष कुंदन सिंह ने कहा कि प्रधानमंत्री ने स्वच्छता का संदेश विश्व में दिया है.

स्वच्छता अपनाने की अपील



जमशेदपुर। छोटा गोविंदपुर पंचायत अंतर्गत कैलाश नगर में रविवार को केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (सीआरपीएफ) जमशेदपुर द्वारा स्वच्छता अभियान चलाया गया. मौके पर मुख्य रूप से विनय कुमार सिंह, द्वितीय कमान अधिकारी ने कहा कि आज के कार्यक्रम का उद्देश्य स्वच्छता के साथ-साथ लोगों को स्वच्छ रहने के लिए जागरूक करना भी है.

दस जगहों पर चला अभियान



बहरागोड़ा। सांझा पंचायत के जन जागरण केंद्र के नेतृत्व में रविवार को स्वच्छता पखवाड़ा व एक तारीख एक घंटा कार्यक्रम के तहत श्रमदान कर दस जगहों पर स्वच्छता अभियान शुरू किया गया. इस अभियान में सांझा पंचायत की मुखिया मीणा मुंडा तथा आम लोगों ने बड़-चढ़कर हिस्सा लिया.

स्वच्छ भारत का दिया संदेश



नोवामुंडी। गुवा के योग नगर सीआईएसएफ बैरक परिसर व शिव मंदिर प्रांगण से गुवा डीएवी स्कूल जाने वाली सड़क पर रविवार को सीआईएसएफ जवानों ने स्वच्छता अभियान चलाया. 100 घंटे यानी हर सप्ताह दो घंटे श्रमदान कर स्वच्छता के संकल्प को चरितार्थ करते हुए सड़क की साफ-सफाई की व स्वच्छ भारत मिशन का संदेश लोगों को दिया.



चाईबासा जेल की सुरक्षा होगी मजबूत
संवाददाता। रांची
मंडल कारा चाईबासा की सुरक्षा व्यवस्था 15.68 लाख की लागत से मजबूत की जायेगी. गृह विभाग ने राशि स्वीकृत कर दी है. इस राशि से जेल में दो वांच टॉवर बनाये जायेंगे. इससे पहले जुलाई महीने में भी 55.24 लाख की लागत से जेल के मुख्य द्वार पर घेराबंदी की गयी थी. वर्तमान में चाईबासा जेल में कई बड़े अपराधी और नक्सली बंद हैं. ऐसे में जेल की सुरक्षा व्यवस्था को मजबूत करना अति आवश्यक है.
कार्य की गुणवत्ता में कमी हुई तो एजेंसी पर होगी कार्रवाई : गृह विभाग ने जारी आदेश में कहा है कि निर्माण कार्य की गुणवत्ता की जिम्मेवारी संयुक्त रूप से संबंधित

काराधीक्षक और एजेंसी की होगी. संबंधित एजेंसी उच्च गुणवत्ता युक्त मानक स्तर का कार्य सुनिश्चित करायेंगे. यह उनकी व्यक्तिगत जवाबदेही होगी. कार्य की गुणवत्ता में कमी पाये जाने पर अथवा कार्य मानक स्तर का नहीं पाये जाने पर संबंधित एजेंसी सीधे तौर पर इसके लिए उत्तरदायी होंगे. ऐसी स्थिति में उनके खिलाफ विधि सम्मत कार्रवाई की जायेगी. संबंधित काराधीक्षक निरंतर योजनाओं की जांच करेंगे और अपनी देख-रेख में सख्मय कार्य पूरा कराना सुनिश्चित करेंगे.
बीएसएल कर्मों की विधवा को मिला नियोजन पत्र
बोकारो। बोकारो स्टील प्लांट के एचआरडी विभाग में कार्यरत धनंजय दिगार की मृत्यु सड़क दुर्घटना में 28 सितंबर को हो गई थी. दुर्घटना की सूचना के बाद पहुंची पुलिस घायल धनंजय दिगार को आनन-फानन में सदर अस्पताल में ले गई, जहां रात 8 बजे उनकी मृत्यु हो गई थी. इस मामले में पुलिस द्वारा घायल को सदर अस्पताल ले जाने के कारण नियोजन में बहुत सारी अड़चनें आ गईं. भारतीय मजदूर संघ के कार्यकर्ता सदर अस्पताल पहुंचे और मामले को सुलझाकर शव को बोकारो जनरल अस्पताल के शवगृह में रखवाया. दो दिनों के मेधावकत के बाद 1 अक्टूबर को प्रबंधन ने अनुकंपा के आधार पर नियोजन पत्र उनकी विधवा को सौंपा.

दुष्कर्म जैसे जघन्य मामले में पंचायत नहीं करें : एसपी

अरुण यादव। गढ़वा

जिले के रंका अनुमंडल मुख्यालय में रविवार को पुलिस कप्तान दीपक कुमार पांडेय ने पुलिस जन संपर्क अभियान को लेकर रंका अनुमंडल के पंचायत प्रतिनिधियों एवं राजनीतिक दलों के साथ बैठक की. इसमें पुलिस कप्तान ने सबसे पहले पंचायत प्रतिनिधियों एवं राजनीतिक दलों के कार्यकर्ताओं से बारी-बारी से पुलिस से आम लोगों की अपेक्षाएं और पुलिस से होने वाली समस्याओं की जानकारी ली. पुलिस कप्तान दीपक कुमार पांडेय ने कहा कि कानून को लागू करना पुलिस का काम है. उसी के अनुरूप पुलिस कार्य करती है. उन्होंने कहा कि पुलिस और पब्लिक के सहयोग से ही थाना चलती है. इसलिए आम जनता से भी पुलिस सहयोग की अपेक्षा करती है. उन्होंने कहा कि गांव में छोटी-छोटी लड़ाई के मामले को थाना में नहीं आने दें. पंचायत प्रतिनिधियों को गांव में ही ऐसे मामले को निपटाना चाहिए. उन्होंने कहा गांव में अक्सर

देखा जाता है कि दुष्कर्म के मामले को गांव में ही निपटारा करते हैं. बाद में इसका परिणाम गलत निकलता है. उन्होंने कहा कि दुष्कर्म जैसे जघन्य अपराधिक मामले में पंचायत नहीं करें. इसकी जानकारी पुलिस को दें, पुलिस इसपर कार्रवाई कर कोर्ट से सजा दिलाने का काम करेगी.
शराब के मामले में पुलिस कप्तान ने कहा कि शराब एक सामाजिक समस्या है. एसपी ने कहा कि पूरे देश में हेलमेट पहन कर बाइक चलाने का जागरूकता अभियान चलाया जा रहा है. कार्यक्रम के अंत में एसपी ने सभी थाना प्रभारियों को हरेक 15 दिन में पंचायत प्रतिनिधियों के साथ बैठक कर कर उनकी समस्याएं सुनने और उसका समाधान करने की बात कही. उन्होंने पंचायत प्रतिनिधियों की शिकायत पर गोदरजाना में पकड़े गए अस्पताल को दो-दो हजार रुपए लेकर छोड़ने के मामले में एसडीपीओ संतोष कुमार को एक सप्ताह के अंदर जांच कर रिपोर्ट देने की बात कही है.

सरायकेला में अब भी डेंगू के आठ मरीज, इलाज जारी

संवाददाता। आदित्यपुर

राज्य भर में फैले डेंगू के आतंक से अब भी सरायकेला-खरसावां जिले के लोग प्रशासन के अनुसार सरायकेला-खरसावां जिले में वर्तमान में 8 डेंगू के मरीजों का इलाज चल रहा है. जिले में अब तक कुल 1526 डेंगू के संदिग्ध मरीजों के सैंपल की जांच हुई है, जिनमें 113 मरीजों में डेंगू की पहचान हुई थी. वहीं सरायकेला जिला प्रशासन की सूची में डेंगू से मरने वालों की संख्या शून्य है, जबकि इस जिले के 97 लोगों ने पूर्वी सिंहभूम जिले में सैंपल टेस्ट कराया है. बता दें कि सरायकेला खरसावां जिला अंतर्गत पड़ने वाले आदित्यपुर नगर निगम क्षेत्र के अधिकतर लोग अपना इलाज पूर्वी सिंहभूम के टोएमएच या एमजीएम में कराते हैं. जिला प्रशासन के पास आंकड़ों के अनुसार जिले के 18 सरकारी और निजी अस्पतालों में डेंगू के संदिग्ध मरीजों के सैंपल की जांच हुई है. इसमें सदर अस्पताल सरायकेला, इंएसआईसी अस्पताल, सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र गम्हरिया, चांडिल, कुचाई, राजनगर, खरसावां प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र और शहरी स्वास्थ्य केंद्र आदित्यपुर शामिल हैं. इन अस्पतालों में आदित्यपुर को छोड़ मरीजों के लिए वेड की सुविधाएं 4 अस्पतालों में हैं. जिला प्रशासन ने दावा किया है कि सरायकेला जिले में डेंगू का प्रकोप नियंत्रण में रहने की वजह जागरूकता और जिला प्रशासन के साथ निकायों द्वारा चलाया गया स्वच्छता अभियान है.

सोता रहा वन विभाग, हाथियों ने लाखों रुपये की संपत्ति को किया नष्ट, लोगों ने जंगल में भाग कर जान बचाई हाथियों ने रातभर मचाया तांडव, 16 घरों को तोड़ा

संवाददाता। बेरमो

गोमिया प्रखंड के सियारी व लोधी पंचायत के गांवों में हाथियों का झुंड पूरी रात तांडव मचाता रहा लेकिन वन विभाग की नौद नहीं खुली. इस दौरान हाथियों का झुंड 16 घरों को क्षतिग्रस्त कर घरों में रखे अनाज को चट कर गया. हाथियों ने कई एकड़ में लगी फसलों को भी भौंटा दिया. 30 सितंबर की रात 11 बजे हाथियों का झुंड सबसे पहले सियारी पंचायत के चित्तू गांव में घुस गया और सात घर को तोड़ दिया. यहां पहुंचे हाथी घर पर रखे चावल, मकई, महुआ खा गए. इस दौरान हाथियों ने घरों में टीवी, स्टेवलाइनजर, डीजे सेट साउंड, टीवी, फ्रिज, स्कूटी, सहित अन्य सामानों को क्षतिग्रस्त कर दिया.

दिया. ग्रामीणों ने किसी तरह बोल नगाड़ा बजाकर यहां से हाथियों को भगाया तो दो हाथी लोधी पंचायत के बन चतरा गांव के रास्ते टोला व भवरा टांड में पहुंच गए. यहां हाथियों ने 9 घरों को तोड़ दिया और घर पर रखे अनाज चट कर गए. हाथियों के भय से गांव के लोगों ने बाल-बच्चों समेत जंगल में भाग कर जान बचाई.



हाथी ने तोड़ा आवास.

इनके घरों को हाथियों ने कर दिया क्षतिग्रस्त : सियारी पंचायत के चित्तू गांव में हाथियों ने मुकेश गांधू पिता सुधान गांधू, बासुदेव गांधू पिता सुकर गांधू, धुंजा गांधू पिता सुकर गांधू, मालू गांधू, पिता सुकर गांधू, शनिचर गांधू, पिता स्वर्ण अगना गांधू, बंधन गांधू पिता ननका गांधू, खेदान गांधू पिता ननका गांधू के घरों को क्षतिग्रस्त कर दिया.

जंगली हाथियों ने फसलों को किया नष्ट

चांडिल : चांडिल अनुमंडल क्षेत्र में जंगली हाथियों का उत्पात थमने का नाम नहीं ले रहा है. जंगली हाथियों का झुंड रोज किसी ना किसी गांव में घुसकर किसानों के खेतों में लगी फसलों को अपना निवाला बना रहे हैं और रौंदकर उसे बर्बाद भी कर रहे हैं. इन दिनों दो टीमों के बंटकर हाथी नौमंडीह प्रखंड क्षेत्र के गुंड, रसुनिया, डीटांड, जामडीह, रामनगर, कुशपुतुल, बाना, तिल्ला, काशीडीह समेत आसपास के गांवों में उत्पात मचा रहे हैं. शनिवार की रात जंगली हाथियों ने गुंडा गांव के बाहर किसानों के खेतों में लगी



बर्बाद खेत देखाता किसान

फसल को रौंदकर बर्बाद कर दिया. इस संबंध में ग्रामीणों ने बताया कि एक झुंड में 18 हाथी शामिल हैं, जबकि दूसरे झुंड में मात्र तीन हाथी हैं. फिलहाल जंगली हाथी गुंडा पहाड़ में अपना डेरा डाले हुए हैं.

त्रीफ खबरें

आयुष हेल्थ एंड वेलनेस सेंटर में लगी योग की पाठशाला

चाकूलिया। आयुष हेल्थ एंड वेलनेस सेंटर में रविवार को योग अभ्यास शिविर का आयोजन हुआ. इसमें जमशेदपुर से आए पंतजलि के जिला प्रभारी कृष्ण कुमार, किसान मंच प्रभारी बिहारी लाल, संगठन मंत्री भोलानाथ भगत ने कई विशिष्ट व्यक्तियों एवं पंतजलि के कार्यकर्ताओं को योग का अभ्यास कराया. इसमें दिनेश कुमार सिंह, सुखदेव पाल, गिरधारी महतो, लक्ष्मी नारायण दास, डॉ. जगमोहन महतो आदि उपस्थित थे.

वाई 29 में चलाया गया स्वच्छता ही सेवा अभियान

आदित्यपुर। नगर निगम के वार्ड 29 में प्रशासक गिरिजा शंकर प्रसाद की अगुवाई में स्वच्छता ही सेवा अभियान चलाया गया. इसमें दिवंगत पार्षद के पुत्र और प्रेस क्लब ऑफ सरायकेला खरसावां के अध्यक्ष मनमोहन सिंह राजपूत ने बड़-चढ़ कर हिस्सा लिया. उन्होंने कहा कि वे अपनी स्वर्गीय मां राजमणि देवी के सपने को साकार करने में कोई कसर नहीं छोड़ेंगे.

हर्ल के प्रोजेक्ट हेड दिपेन राय का हुआ आबादला रिसर्च

सिंदरी। हिंदुस्तान उर्वरक रसायन लिमिटेड (हर्ल) सिंदरी, खाद कारखाने के प्रोजेक्ट हेड सीनियर वाइस प्रेसिडेंट दिपेन राय का तत्वावधाने हर्ल गोरखपुर कर दिया गया है. इसकी पुष्टि हर्ल प्रबंधक की ओर से की गई है. फिलहाल उनके स्थान पर हर्ल सिंदरी के उत्पादन वाइस प्रेसिडेंट सुरेश प्रमाणिक को प्रोजेक्ट हेड बनाया गया है. जानकारी के अनुसार, हर्ल गोरखपुर के प्रभारी की संवनिवृत्ति के कारण उनका पद रिक्त था.

नगर पंचायत कर्मों के निधन पर जताया दुख

हुसैनाबाद। नगर पंचायत के ट्रेक्टर चालक अशोक चौधरी का निधन हो गया. अशोक चौधरी के निधन पर नगर पंचायत के कर्मियों व सहयोगियों में शोक की लहर है. शहर के निवर्तमान नगर अध्यक्ष शशि कुमार, कार्यपाल पदाधिकारी बिपुल सन्नी, नगर प्रबंधक नजीबुल्ला अंसारी, हिमानी बारा बड़ा, लेखपाल रविकांत पटेल, अवदेश राम, विकास कुमार समेत एकाज हुसैन, राज अली, समेत कई ने दुःख व्यक्त किया.

महिला समिति ने मच्छरदानी बांटी

बालुमाथ। सीसीएल की अपराजिता महिला समिति ने आमवारवाडीह पंचायत के फूलबरिया गांव में शिविर लगाकर ग्रामीणों के बीच 100 मच्छरदानी बांटे. सीसीएल की मगध संघमित्रा क्षेत्र की अर्पिता महिला मंडल के मार्गदर्शन से यह किया गया. जिसका उद्देश्य डेंगू व मलेरिया से बचाव और ग्रामीणों को जागरूक करना था. मच्छरदानी वितरण कार्यक्रम की अध्यक्षता विभा नाथ ने की.

चौका पुलिस ने भटवाए सड़क पर बने गड्डे

चांडिल। चौका थाना की पुलिस ने सामाजिक सहभागिता निभाते हुए दुर्घटना रोकने की पहल की. चौका मोड़ में फ्लाइंग ओवर के नीचे सड़क पर बने गड्डे को पुलिस ने भरवाया, जिससे संभावित सड़क दुर्घटना रोकी जा सके. चौका-कांडा सड़क के एनएच 33 के सर्विस रोड से मिलने वाले स्थान पर बड़े-बड़े गड्डे बन गए थे. रविवार को सुबह गड्डे में एक ट्रक फंस गया था. इसके बाद उक्त सर्विस लेन पर वाहनों का आवागमन बंद हो गया.

बरपा मौसम का कहर, घरों में घुसा पानी, सड़कें रहीं बाधित, दुबके रहे लोग बारिश ने छीना आशियाना, गई जान

संवाददाता। बोकारो

30 सितंबर की दोपहर से लगातार हो रही मूसलाधार बारिश से बोकारो के शहरी इलाकों से लेकर ग्रामीण क्षेत्रों तक जनजीवन अस्त-व्यस्त हो गया है. बोकारो शहर से सटे सिटी सेंटर, उकरीद मोड़, बालीडीह पेट्रोल पंप के सामने, गोस्वामी टोला के सामने गायत्री मंदिर जाने के रास्ते सहित कसमार के दांत एनएच स्थित सहदेव साव के घर के सामने मुख्य सड़क पर जलजमाव से वाहन चालकों समेत आम लोगों की परेशानी बढ़ गयी है. दूसरी ओर बिजली नहीं रहने से छोटे-बड़े कल कारखाने से लेकर बिजली से चलनेवाली मशीनें ठप हो गई हैं. बोकारो जिले के ग्रामीण क्षेत्र की बात करें तो जैनामोड़ बिजली सब स्टेशन, कसमार प्रखंड के बगियारी व खुदीबेड़ा सब स्टेशन व पेटरवार प्रखंड के चरगी सब स्टेशन में 30 सितंबर की शाम से ही बिजली सेवा बाधित है. इससे न तो किसी का मोबाइल चार्ज हो पा रहा है, ना ही पंप. समरसेबल पंप भी बंद हो गए हैं. बारिश से सड़कों पर सन्नाटा पसर गया है.



बारिश के कारण गिरा घर

मिट्टी की दीवार गिरी, दबकर बच्ची की मौत



दीवार का मलबा हटाने लोग

बोकारो। लगातार हो रही बारिश के कारण चास मुफरिसल थाना इलाके के कुम्बरी गांव में 1 अक्टूबर की सुबह मिट्टी की दीवार गिर गई. इस दीवार के मलबे में दबकर चार वर्षीय एक बच्ची साइना परवीन की मौत हो गई. घटना के बाद आसन-फानन में परिवर्तनों ने मलबा हटाकर बच्ची को मिट्टी से निकाला. घटना के बाद परिवार में मातम है. बच्ची के पिता शमीम अंसारी ने बताया कि सुबह में उनकी बेटी घर के बगल के रास्ते से खेलने जा रही थी. उसी दौरान बारिश में भीगी हुई दीवार अचानक उस पर

खास बातें

- चास मुफरिसल थाना इलाके के कुम्बरी गांव हुआ हादसा
- खेलने जा रही थी बच्ची, अचानक गिरी दीवार

गिर गई. दीवार गिरने की आवाज सुनने पर आस-पास घर के लोग दौड़ कर निकले, किसी तरह मिट्टी को हटाकर बच्ची को निकाला. लोग अस्पताल ले जाने की तैयारी कर ही रहे थे कि उसकी मौत हो गई.

गरगा डैम का जल स्तर खतरे के ऊपर, कई मुहल्लों में पानी



कालोनी में घुसा पानी.

संवाददाता। बोकारो

बालीडीह स्थित गरगा डैम को जलस्तर खतरे के निशान को पार कर गया है. जिसे देखते हुए डैम के एक फाटक को करीब 4 इंच खोला गया है. इस वजह से नदी में पानी की रफ्तार काफी बढ़ गई है. साथ ही नदी के किनारे रहने वालों को अलर्ट कर दिया

गया है. अभी जिस तरह डैम में पानी का आना जारी है, उसे देखते हुए दूसरे गेट को भी खोले जाने की बात कही जा रही है. डैम समुद्र तल से 765 फीट पानी हमेशा रहता है, लेकिन अभी पानी 767 फीट के ऊपर चला गया है. 1 अक्टूबर की दोपहर 1बजे डैम का एक फाटक खोले जाने के बाद भी पानी कम होता नहीं दिख रहा है.

चांडिल डैम : एक-एक मीटर तक खोले गए छह रेडियल गेट

संवाददाता। चांडिल

झमाझम बारिश के बाद चांडिल डैम का जलस्तर बढ़ गया है. रविवार सुबह तक बढ़ रहे जलस्तर को नियंत्रित करने के लिए डैम के छह रेडियल गेटों को एक-एक मीटर तक खोल दिया गया है. रविवार की सुबह 11 बजे भी दो रेडियल गेट को एक-एक मीटर तक खोला गया है. छह रेडियल खोले जाने के बाद चांडिल डैम का जलस्तर स्थिर बताया जा रहा है. लगातार बढ़ रहे जलस्तर के कारण चांडिल डैम के किनारे डुब क्षेत्र में स्थित कई विस्थापित गांवों के सामने तक डैम का पानी पहुंच गया है. इससे ईचागढ़ गांव में रहने वाले विस्थापित परिवार दहशत में हैं कि कहीं बारिश होती रही तो गांव एक बार फिर जलमग्न हो जाएगा.



डैम के खुले रेडिल गेट.

डैम का जलस्तर 181.75 मीटर पर : चांडिल डैम का जलस्तर रविवार की दोपहर को 181. 75

मीटर दर्ज किया गया. डैम के पानी को नियंत्रित रखने के लिए पहले से ही एक रेडियल गेट खुला था. वहीं बारिश का दौर शुरू होने पर शनिवार को दोपहर एक और गेट को खोल दिया गया. शाम तक जलस्तर को बढ़ता देखकर दो अतिरिक्त गेटों को खोला गया. चार गेटों को खोलने के बाद भी जलस्तर के कम नहीं होने

घरों में तैर रहे सामान लोगों को खाने के लाले



मल्लिक टोला के घरों में घुसा बारिश का पानी

संवाददाता। धनबाद

धनबाद के कई इलाकों में जलजमाव से लोग काफी परेशान हैं. एक अक्टूबर को हुई भारी बारिश में कई घरों में पानी घुस गया है. जिससे कई परिवारों की स्थिति दयनीय हो गई है. मल्लिक टोला, बाबूडीह, राज कॉलोनी, भूदा रोड, बिशुनपुर, ग्रेवाल कॉलोनी, गांधी रोड, लुबी सर्कुलर रोड आदि क्षेत्रों में जलजमाव की समस्या उत्पन्न हो गई है. धैया के मल्लिक टोला में करीब आधे दर्जन घरों में पानी भर गया है. रसेई घर से लेकर शयन कक्ष तक में पानी घुस गया है. स्थिति यह है कि घरों में रखे सामान पानी में तैर रहे हैं. इससे 30 से 35 लोग प्रभावित हैं. मल्लिक टोला वासी इस स्थिति के लिए जिम्मेवार जनप्रतिनिधियों व अधिकारियों को खोज रहे हैं. वृद्ध महिला मुनि देवी ने कहा कि उनके बेटे की तबियत खराब है. घर में पानी भर जाने से खाने-पीने तक की दिक्कत हो गई है. श्रवण राय ने कहा कि हम गरीबों की सुनने वाला कोई नहीं है. नेता चुनाव के समय घर तक आते हैं वो लोग आज कहा हैं. सविता देवी ने कहा कि पति की मृत्यु



रानीबांध में सड़क पर जलजमाव से आधी डूबी गाड़ियां.

के बाद से बच्चों का पालन-पोषण करना वैसे ही काफी कठिन हो गया है. ऊपर से इस जलजमाव ने खाने पर भी मुश्किल खड़ी कर दी है. **रानीबांध में जलजमाव से स्थिति भयावह, आधा हिस्से तक डूबी कारें :** रानीबांध में जलजमाव की स्थिति भयावह है. रोड पर गाड़ियां आधी तक डूब कर पार कर रही हैं. कई दोपहिया वाहन दुर्घटनाग्रस्त होते-होते बचे. आज सभी विभागों में व जनप्रतिनिधियों ने स्वच्छता अभियान चलाया लेकिन किसी अधिकारी या जनप्रतिनिधि ने रानीबांध की तरफ देखा तक मुनासिब नहीं समझा.

राजधनवार का नौलखा बांध टूटा



खेतों में घुसा डैम का पानी.

गिरिडीह : राजधनवार का नौलखा डैम बारिश के कारण 1 अक्टूबर को टूट गया. बांध का पानी निचले इलाकों में फैल गया है. इससे लगी हुई फसलों को काफी नुकसान हुआ है. डैम का पानी रेल परती तक पहुंच गया है. मालूम हो कि यह डैम धनवार प्रखंड के लोगों के लिए वरदान की तरह था. इस डैम के

कारण क्षेत्र का भूमिगत जल स्तर बरकरार रहता था. ग्रामीणों का आरोप है कि नौलखा डैम के अंदर एक कुप बना है जिसकी मरम्मत जरूरी थी. इसके लिए 400 करोड़ रुपये की लागत से नौलखा डैम का सौंदर्यकरण कराया गया था लेकिन सौंदर्यकरण के नाम पर महज खानापूत की गई.

आशंका मकान के सामने हर साल होती है दुर्गा पूजा, बड़ी श्रद्धालुओं की चिंता

झरिया में नेता जी का जर्जर मकान हुआ खतरनाक

संवाददाता। झरिया

शहर में 24 घंटे से रुक-रुककर हो रही झमाझम बारिश ने यहां के लोगों की परेशानियां बढ़ा दी है. झरिया मुख्य मार्ग स्थित चार नंबर टेक्सी स्टैंड के समीप भाजपा के वरिष्ठ नेता राजकुमार अग्रवाल का जर्जर मकान इस बारिश में और खतरनाक बन गया है. देखकर ही अंदाजा लगाया जा सकता है कि यह मकान कभी भी गिर सकता है. मकान के ठीक सामने दुर्गा पूजा हाती है. मां मंगला चंडी पूजा समिति की ओर से यहां भव्य पंडाल बनाया जा रहा है. मकान की जर्जर स्थिति देखकर पूजा समिति के लोग काफी चिंतित हैं. सदस्य मकान मालिक से मकान की मरम्मत कराने



जर्जर मकान में पड़ी दरार

की मांग कर रहे हैं. मां मंगला चंडी पूजा समिति पिछले कई वर्षों से उक्त स्थल पर दुर्गा पूजा का आयोजन करती आ रही है. मुख्य बाजार क्षेत्र में होने के कारण यह पूजा पंडाल लोगों

की आकर्षण का केंद्र रहता है. हजारों की संख्या में श्रद्धालु मां दुर्गा की आराधना करने पहुंचते हैं. स्थानीय लोगों की मानें, तो पिछले कई वर्षों से यह मकान जर्जर अवस्था में है.

क्या कहते हैं जिम्मेदार

बेवजह मामले को तूल दे रहे समिति के लोग : राजकुमार

मकान मालिक भाजपा नेता राजकुमार अग्रवाल ने कहा कि दुर्गा पूजा के चक्कर में समिति के लोग मकान के पीछे पड़ गए हैं. मामले को बेवजह तूल दिया जा रहा है. अगर पूजा कमेटी को दिक्कत हो रही है, तो स्थान बदल लें. पूरा काली मंदिर का मैदान खाली पड़ा है.

मालिक से कई बार कहा गया, नहीं दे रहे ध्यान : गणेश गुप्ता

मां मंगला चंडी पूजा समिति के उपाध्यक्ष गणेश गुप्ता ने कहा कि मकान की जर्जर स्थिति से मकान मालिक राजकुमार अग्रवाल के कई बार अवगत कराया गया है, लेकिन कोई पहल नहीं हुई. मजबूरन इस बार तय जगह से पीछे हटकर थोड़ा छोटे आकार में पंडाल बनाया जा रहा है.

दीवारों में मोट-मोटी दरारें बन गई हैं. मकान का अगला हिस्सा पूरी तरह से फट चुका है, जो कभी भी धराशाई हो

सकता है. पूजा के समय हादसे की आशंका से समिति के लोग काफी चिंतित हैं.

अंतरराष्ट्रीय वृद्धजन दिवस पर वृद्ध मतदाता सम्मानित



वृद्ध मतदाताओं को सम्मानित करते डीडीसी.

संवाददाता। जमशेदपुर

भारत निर्वाचन आयोग के निर्देश पर अंतरराष्ट्रीय वृद्धजन दिवस के अवसर पर रविवार को उप विकास आयुक्त (डीडीसी) मनीष कुमार ने 80 वर्ष आयु के वरिष्ठ नागरिकों व मतदाताओं को सम्मानित किया. जिला मुख्यालय सम्भाग में आयोजित इस सम्मान समारोह में सभी को शॉल एवं उपहार भेंट किया गया. डीडीसी ने कहा

कि वरिष्ठ नागरिक समाज की धरोहर हैं. उनके लंबे अनुभव से समाज को सही दिशा मिलती है. लोकतंत्र में उनकी सहभागिता बहुत महत्वपूर्ण है. निर्वाचन आयोग की मश्रा है कि वरिष्ठ नागरिक स्वयं को लोकतंत्र की कड़ी मानें और उनके आत्मसम्मान में वृद्धि हो. इस अवसर पर अपर उपायुक्त, विशिष्ट पदाधिकारी अनुभाजन, अनुमंडल पदाधिकारी, धालभूम एवं उप निर्वाचन पदाधिकारी उपस्थित थे.

▼ **बीफ खबरें**

झमाझम बारिश के बीच की गई साफ-साफाई

चौपारण । गांधी जयंती के अवसर पर प्रखंड के कई सरकारी और गैर सरकारी कार्यालयों सहित सामाजिक संगठनों ने रविवार को झमाझम बारिश में सफाई अभियान चलाया और श्रमदान कर आसपास को गंदगी को साफ किया। इस अवसर पर मुखिया की अगुवाई में लोगों ने स्वच्छता का संकल्प लिया। उसी क्रम में पंचायत रामपुर मुखिया सुनीता देवी, बसरिया मुखिया मंजू देवी, बेला मुखिया ममता कुमारी और पांडेयबारा में मुखिया रेखा देवी ने गणमान्य लोगों के साथ सफाई अभियान चलाया।

कोबरा वाहिनी ने चलाया स्वच्छता अभियान

बरहती । बरहती के अनुमंडलीय अस्पताल में रविवार को 203 कोबरा वाहिनी के अधिकारियों व कार्मिकों ने विशेष स्वच्छता अभियान चलाया। इसका नेतृत्व कमांडेंट पवन कुमार सिंह ने किया। जवानों ने सभी कचरा निपटान कर गोले एवं सूखे कचरा को अलग-अलग रखने की विधि की भी जानकारी दी। कमांडेंट ने बताया कि 203 कोबरा वाहिनी नक्सल विरोधी अभियान के साथ स्वच्छ जीवन शैली के प्रति आम जनमानस को प्रेरित करने के लिए प्रबलबद्ध है।

एनसीसी कैडेटों ने की नदी के तट की सफाई

कोडरमा । स्वच्छता ही सेवा अभियान के तहत सैनिक स्कूल तिलैया के एनसीसी कैडेटों ने सफाई अभियान चलाया। कैडेटों ने बराकर नदी व तटवर्ती क्षेत्र में सफाई की। राष्ट्रपिता महात्मा गांधी की जयंती के अवसर पर, भारत सरकार के निदेशानुसार चलाये जा रहे 'स्वच्छता अभियान' अंतर्गत रविवार का दिन जल स्रोतों व नदियों की सफाई का रहा। रिमझिम बारिश के बीच सैनिक स्कूल तिलैया के उप-प्राचार्य लेफ्टिनेंट कर्नल लालनून सियामा ने कुल 50 एनसीसी कैडेटों के साथ बराकर नदी व तटवर्ती क्षेत्र की साफ-सफाई की।

किसानों को उन्नत कृषि का दिया गया प्रशिक्षण

डुमरिया । डुमरिया प्रखंड के खैरबनी पंचायत भवन में क्षेत्र के किसानों को उन्नत कृषि के लिए तकनीकी प्रशिक्षण उद्यान विभाग द्वारा दिया गया। पांच दिवसीय प्रशिक्षण शिविर में किसानों को टमाटर, बैंगन, लौकी, भिंडी आदि सब्जी की खेती कम लागत में अधिक पैदावार कैसे हो इसकी जानकारी दी गई। रविवार को विभाग की ओर से 50 किसानों के बीच किट का वितरण मुखिया सुरेंद्रनाथ हेन्रम के हाथों किया गया। मौके पर किसान अनंत लाल नायक दुर्गा पात्र, अरुण कुमार, बड़ा माझी, रामपदो महतो, अर्जुन माझी, धरण सिंह मौजूद थे।

क्लोरोफिल स्कूल में मनाई गई गांधी जयंती

कोडरमा । महाराष्ट्र प्रताप चौक झुमरीतिलैया में स्थित क्लोरोफिल स्कूल में महात्मा गांधी और लाल बहादुर शास्त्री जी का जन्मदिन धूमधाम से मनाया गया। इसमें छोटे-छोटे बच्चे गांधी जी और लाल बहादुर शास्त्री जी के लिबास में नजर आये। छोटे बच्चों ने गांधीजी पर बनाया हुआ सबसे लोकप्रिय गीत दे दी हमें आजादी बिना खड़ा, बिना ढाल पर एक बहुत ही मनमोहक नृत्य प्रस्तुत किया। प्राइमरी कलास के बच्चों ने गांधीजी और शास्त्रीजी की तस्वीर को केनवास पर पेंटल और रंगों की सहायता से उकेरा।

मुखिया संघ ने विकास को लेकर की बैठक

कोडरमा । सतगावां प्रखण्ड के बासोडीह पंचायत भवन में रविवार को मुखिया संघ का बैठक किया गया। बैठक की अध्यक्षता मुखिया संघ के अध्यक्ष उत्तम कुमार के द्वारा किया गया। वहीं बैठक में प्रखण्ड के सभी पंचायत के मुखिया एवं मुखिया प्रतिनिधि उपस्थित थे। वहीं मुखिया संघ के बैठक में विभिन्न मुद्दों पर चर्च किया गया। वहीं संघ के द्वारा सभी पंचायत से लेकर प्रखण्ड में विकास हो इसको लेकर विशेष रूप से चर्च किया गया।

ग्रामीणों को मुर्गा पालन की ट्रेनिंग दी जाएगी

किरीबुरु । बैंक औफ इंडिया के आरसेटी डिलियामचां की ओर से ग्रामीणों को मुर्गा पालन का प्रशिक्षण दिया जाएगा। यह प्रशिक्षण 9 अक्टूबर से शुरू होगा, जो 18 अक्टूबर तक चलेगा। इसमें प्रशिक्षण लेने के इच्छुक लोग 9 अक्टूबर से पहले आरसेटी कार्यालय में जाकर नामांकन करा सकते हैं। नामांकन फोन कॉल के जरिये भी किया जा सकता है। इस प्रशिक्षण के लिए योग्यताएं जो रखी गई हैं, उसमें जो लिख-पढ़ सके, 18 साल से 45 साल के बीच उम्र होना चाहिए।

लालच के नशे की लत से रातों-रात अमीर बनने का ख्वाब देखने वाले युवा व मजदूर फंसते जा रहे हैं

तेजी से पांव पसार रहा है अवैध लॉटरी का गोरखधंधा

संवाददाता। चांडिल



क्षेत्र में बेचे जाने वाली लॉटरी का फोटो.

चांडिल अनुमंडल क्षेत्र में अवैध लॉटरी का गैर कानूनी धंधा एकबार फिर पांव पसारने लगा है। चांडिल बाजार, चौका, मुखिया होटल, स्टेशन चौक, रघुनाथपुर समेत अन्य स्थानों में रोज सुबह होटल, चाय व पान की दुकानों में अवैध लॉटरी के एजेंटों को छिपते-छिपाते लॉटरी बेचेते हुए देखा जा सकता है। बताया जा रहा है कि रघुनाथपुर क्षेत्र में यह गोरखधंधा जोर-शोर से चल रहा है। इसमें लालच के नशे की लत से रातों-रात अमीर बनने का ख्वाब देखने वाले युवा व मजदूर फंसते जा रहे हैं। लाखों-करोड़ों रुपये इनाम का लालच देकर गरीबों की गाड़ी

कमाई को लूटा जा रहा है। बताया जा रहा है कि अवैध लॉटरी के कारोबार के खिलाफ पुलिस भी सक्रिय है। इसके खिलाफ पुलिस कई बार छापाकारी कर चुकी है, लेकिन पुलिस को अबतक कोई सफलता नहीं मिल पाई है।

पुलिस डाल-डाल तो लॉटरी कारोबारी पात-पात : झारखंड में लॉटरी खेल पर प्रतिबंध है, सरकार ने इस पर पाबंदी लगा रखी है। बावजूद इसके पूर्व अनुमंडल क्षेत्र में अवैध लॉटरी की बिक्री जोर-शोर से की जा रही

बढ़ती जा रही पारिवारिक कलह

चांडिल बाजार के प्रबुद्ध लोगों का कहना है कि जैसे-जैसे क्षेत्र में लॉटरी का गैर कानूनी धंधा एक बार फिर अपना पांव पसार रहा है, वैसे-वैसे क्षेत्र में पारिवारिक कलह भी बढ़ता जा रहा है। लॉटरी में अपने दिनभर की कमाई को लुटाने के बाद जब लोग खाली हाथ घर पहुंचते हैं, तो स्वाभाविक रूप से गरीबों के घरों में पारिवारिक विवाद बढ़ेगा। अवैध लॉटरी का नशा लोगों के नरसों में ब्राउन शुगर की तरह घुल गया है, जिससे निजात पाना उनके लिए मुश्किल होता जा रहा है। दिन पर दिन क्षेत्र के लोग इस गोरखधंधे के दलदल में फंसते जा रहे हैं।

है। शहरी व बाजार क्षेत्र के अलावा गांव व टोला में भी अवैध लॉटरी के एजेंट लॉटरी बेचेते हुए देखे जा सकते हैं। बताया जा रहा है कि गोरखधंधा में शामिल एजेंट गांव के मजदूर, छोटे-छोटे दुकानदार व युवाओं को लाखों-करोड़ों रुपये इनाम का लालच दिखाकर लॉटरी

बेचेते हैं। यहां स्थानीय स्तर के लॉटरी के अलावा पश्चिम बंगाल, नगालैंड समेत अन्य प्रदेशों के लॉटरी की बिक्री घड़ल्ले से की जा रही है। यहां पुलिस डाल-डाल तो लॉटरी कारोबारी पात-पात है। इसके साथ चांडिल में ऑनलाइन जुआ का धंधा भी परवान पर है।

असाध्य रोगियों को जिला स्तर से नहीं मिलेगी मदद, जाना होगा मुख्यालय

25 से अधिक आवेदन लटके सिविल सर्जन ने भेजा रांची

रविन्द्र कुमार । धनबाद

जिले में असाध्य बीमारी पीड़ित मरीजों को अब सिविल सर्जन कार्यालय से मुख्यमंत्री गंभीर बीमारी उपचार योजना का लाभ नहीं मिलेगा। झारखण्ड सरकार ने नियमों में बदलाव किया है, अब मरीजों को पहले आयुष्मान योजना से इलाज कराना होगा। आगे इलाज की जरूरत पड़ने पर मुख्यमंत्री गंभीर बीमारी उपचार योजना के तहत 5 लाख रुपये सहायता राशि दी जाएगी।



असाध्य बीमारियों की सूची में नहीं हुआ है फेब्रबल

मुख्यमंत्री गंभीर बीमारी उपचार योजना के तहत 21 तरह के असाध्य रोगों के इलाज में सरकारी सहायता प्रदान करने का प्रावधान है। इनमें कैंसर, लीवर, किडनी, परिसिड अटैक, विस्कोट एरिथ्रुम सिंड्रोम, थैलोसीमिया, ब्लड डिस्क्रिसिया, बोन मैरो ट्रांसप्लांट, प्लास्टिक सर्जरी इन केस ऑफ पोस्ट ट्रामा डिफॉर्मिटी एंड बर्न केस, रेटिनल डिटेचमेंट, सीरियस हेड इंज्यूरी विद क्रैनिओटोमी प्लास क्रिटिकल केयर, प्रोलिफेरेटिव डायबिटिक रेटिनोपैथी, ऑपरेशन ऑफ ट्रेकिंग एसाफोजाल फिस्टुला, मायेलोमेनिंगोसेले सर्जरी, पेनेट्रेटिंग केरेटोप्लास्टी, ब्रेन हेमरेज, कर्जेंटिलल डिफॉर्मिटी इंव्लूडिंग फेशियल क्लेफ्टस, माइक्रोटेक हेमोफिशियल, मैक्रोसोमिया, ट्रेचर कोलिस सिंड्रोम, एक्टोपिया, कॉकलियर इंप्लॉंट, ड्यूकेन मस्कुलर डिस्ट्रॉफी, जुवेनाइल नासोफेरिजल एंजियोफिब्रोमा, कोरोनेरी आर्टरी बाइपास ग्राफिटिंग/इंटर ऑर्टिक बैलून पंप (सीएबीजी आईएबीपी), कंटीन्यूअस रीलेल रिप्लेसमेंट थेरोपी इन एव्यूट फेलियर इन आईसीयू पेशेंट शामिल हैं।

आवेदन तो स्वीकृत कर लिए गए हैं, होने के कारण इलाज से इनकार कर लेकिन अस्पताल एमओयू समाप्त रहे हैं।

बढ़ेगी मुश्किलें

- झारखंड सरकार ने नियमों में अब बदलाव किया है
- मरीजों को पहले आयुष्मान योजना से इलाज करना होगा
- आगे इलाज की जरूरत होने पर सहायता राशि मिलेगी
- सीएम गंभीर उपचार योजना में पहले 5 लाख मिलता था

सहायता राशि देने की प्रक्रिया में फेब्रबल किया गया है। पीड़ित मरीजों की ओर से दिए गए आवेदनों को मुख्यालय, रांची भेजा गया है। मजूरी के लिए मुख्यालय से आग्रह भी किया गया है, ताकि मरीजों को राहत मिल सके। हालांकि अंतिम निर्णय सरकार के हाथ में है। डॉ. सीबी प्रतापन, सिविल सर्जन, धनबाद



जिला स्तरीय समन्वय समिति की बैठक

संवाददाता । गढ़वा

पीडीएस दुकानों का निरीक्षण करने का निर्देश

आपूर्ति विभाग की समीक्षा करते हुए उपायुक्त ने राशन कार्ड निर्माण एवं राशन वितरण की जानकारी ली। उपायुक्त ने कहा कि जिन वितरण प्रणाली दुकान का समय-समय पर औचक निरीक्षण करें और गड़बड़ी पाये जाने पर कार्रवाई करें। डीसी ने मतदाता सूची दुरुस्त करने का भी निर्देश दिया। जिला निर्वाचन पदाधिकारी ने कहा कि जिले में कुल 8000 पीवीटीजी परिवार रहते हैं। प्राथमिकता के आधार पर शत प्रतिशत इन परिवारों का पहचान पत्र हो। इनमें से कोई भी ऐसा योग्य मतदाता न छूटे, मतदान केंद्रों पर एएमएफ के तहत शौचालय समेत अन्य सभी व्यवस्थाएं सुनिश्चित करने का भी निर्देश दिया गया। बैठक में मन्रेगा, आधार सॉडिंग, बिरसा हरित ग्राम योजना, वीर शहिद पीटो हो खेल विकास योजना के तहत खेल मैदान निर्माण, प्रधामंत्री आवास योजना, आंननबाड़ी केंद्र भवन निर्माण, सावित्री बाई फुले किशोरी समृद्धि योजना समेत अन्य योजनाओं की एक एक कर समीक्षा कर डीसी ने आवश्यक निर्देश दिए।

बैठक में ये रहे मौजूद

जिला स्तरीय समन्वय समिति की बैठक में मुख्य रूप से उप विकास आयुक्त राजेश कुमार राय, अपर समाहर्ता यंकेज कुमार सिंह, निदेशक डीआरडीए दिनेश प्रसाद सुरीन, अनुमंडल पदाधिकारी गढ़वा राज महेश्वरम, अनुमंडल पदाधिकारी रंका राम नारायण सिंह, सिविल सर्जन गढ़वा डॉ अवेश्य सिंह, जिला समाज कल्याण पदाधिकारी पूर्णिमा कुमारी, जिला शिक्षा पदाधिकारी आकाश कुमार उपस्थित थे।

परेशानी समाजसेवी के अंतिम संस्कार में मूसलाधार बारिश की वजह से परिजनों को भारी परेशानी हुई

अंतिम संस्कार के लिए शेड तक नहीं, भीगते हुए दी मुखाग्नि

संवाददाता । बड़कागांव



बारिश में समाजसेवी अमीर साव का अग्नि संस्कार करते परिजन.

मूसलाधार बारिश ने बड़कागांव के विकास की पोल खोल दी। यह बात उस वक्त सामने आयी, जब समाजसेवी अमीर साव के अंतिम संस्कार के लिए लोग घाट पर पहुंचे, वहां शेड नहीं होने के कारण मूसलाधार बारिश की वजह से परिजनों को भारी परेशानी झेलनी पड़ी। पहले तो चिता में अग्नि संस्कार करने में ही परेशानियों का सामना करना पड़ा, किसी तरह मुखाग्नि दी गई। विकट स्थिति यह थी कि कई बार चिता बुझने के कगार पर पहुंच गई, वहां शेड होता, तो यह स्थिति का सामना परिवार को नहीं करना पड़ता। दूरस्थानों बड़कागांव प्रखंड अंतर्गत चेपाखुर्द निवासी समाजसेवी

किसी तरह अमीर साव का अग्नि संस्कार किया। उनके अंतिम संस्कार में लोकहित अधिकार पार्टी के हजारीबाग जिला प्रभारी कुंजबिहारी साहू तथा रांची जिला मुख्य सलाहकार रामबिलास साव शामिल

श्मशान घाट के लिए भूतनाथ मंडली तत्पर रहती है

इस संबंध में हजारीबाग स्थानीय मुक्तिधाम बाबा भूतनाथ मंडली के अध्यक्ष मनोज गुप्ता ने कहा कि बड़ाकागांव में बड़ी-बड़ी कर्मियों विकास का दावा करती है। यहां डीएमएफटी फंड है। जनप्रतिनिधि विकास की बड़ी-बड़ी घोषणाएं करते हैं। लेकिन कभी भी श्मशान घाट के शेड के बारे में उन्होंने नहीं सोचा। इससे बड़ी संवेदनहीनता और क्या हो सकती है। हजारीबाग में श्मशान घाट के लिए भूतनाथ मंडली सदैव तत्पर रहती है। बेहरहाल अमीर साव के अंतिम संस्कार में समाजसेवी पदुम साव, सीताराम साव, कुलदीप साव, दारिका साव, जुगेश्वर साव, राजदेव महतो, कौलेश्वर महतो, दिनेश्वर महतो, महेंद्र राम आदि भीगते हुए शामिल हुए।

हूए, लोकहित अधिकार पार्टी के नेता श्मशान घाट में शेड नहीं देखकर नाराजगी व्यक्त की। स्थानीय पंचायत जनप्रतिनिधि से मांग की गई कि यथाशीघ्र श्मशान शेड का निर्माण

हो, ताकि बरसात में शव को जलाने में किसी तरह की परेशानियों का सामना नहीं करना पड़े। अमीर साव के बड़े पुत्र जीवलाल साव ने उन्हें मुखाग्नि दी।

आओ जानें

सामान्य ज्ञान

- इनसाइक्लोपीडिया मुण्डारिका के लेखक कौन हैं – जे. हॉफमैन
- किसे इंटेल इंडिया का अध्यक्ष नियुक्त किया गया – गुफुल सुब्रमण्यम
- मनु, याज्ञवल्क्य, नारद और बृहस्पति कौन थे – प्राचीन भारत के कानूनज्ञ
- ट्राइटियम किसका समस्थानिक है – हाइड्रोजन
- देश के पहले फोटोग्राफी संग्रहालय का उद्घाटन कहां हुआ – मसूरी
- बॉक्साइट उत्पादन में झारखंड का भारत में कौन सा स्थान है – तीसरा
- कच नामक सिकके किस वंश के माने जाते हैं – गुप्त
- प्रक्षेपास्त्र का विकास किसने किया था – वर्नहर वॉन ब्रॉउन
- किस राज्य में मुख्यमंत्री निर्माण श्रमिक पेंशन योजना शुरू हुई – छत्तीसगढ़
- झारखंड में टोंगीनाथ का मंदिर किस जिले में है – गुमला

जहां स्वच्छता, वहीं ईश्वर का वास है: अंजनी कुमार

संवाददाता।मैथन

डीवीसी मैथन परियोजना सहित चिरकुंडा क्षेत्र के विभिन्न स्थानों पर रविवार 1 अक्टूबर को सुबह दस बजे से स्वच्छता ही सेवा अभियान चलाया गया। मैथन के बीपी नियोगी अस्पताल परिसर से लेकर पोस्ट ऑफिस और डेली मार्केट एरिया में साफ-सफाई की गई। डीवीसी के कार्यपालक निदेशक सह मैथन परियोजना के प्रधान अंजनी कुमार दुबे के नेतृत्व में चलाये गये इस अभियान में निरसा विधायाक अर्णा सेंगुता, डीवीसी के अधिकारी, सीआईएसएफ की टीम, ग्रामीणों और स्कूली बच्चों ने सक्रिय रूप से भाग लिया। परियोजना प्रधान दुबे ने सभी को स्वच्छता का शपथ दिलाई। कहा कि स्वच्छता ही सेवा अभियान केवल एक दिन या सप्ताह का नहीं, बल्कि जीवनशैली में सर्वदा परिवर्तन लाने का अभियान है।

ब्राइट वे एकेडमी के फाइनल समेस्टर के विद्यार्थी शैक्षिक भ्रमण पर गए ओडिशा

संवाददाता।चाईबासा

ब्राइट वे एकेडमी के सेमेस्टर-6 (फाइनल स्नातक) के छात्र-छात्राओं को रविवार को संस्थान की ओर से एक दिवसीय शैक्षणिक भ्रमण के लिये ओडिशा के प्रसिद्ध घाटगंज मंदिर तथा किर्चिन मंदिर ले जाया गया। इस बारे में बताते हुए संस्थान के निदेशक प्रोफेसर डॉ. मुरारी लाल बैध ने कहा कि सेमेस्टर-6 का यह अंतिम पड़ाई है। संस्थान में अब ये छात्र-छात्राएं अपनी फाइनल की परीक्षा 11 अक्टूबर से देंगे। इसलिए इनको एक दिवसीय शैक्षणिक भ्रमण के लिए ओडिशा के प्रसिद्ध



मंदिर ले जाया गया। उन्होंने कहा कि सभी छात्र-छात्राओं को अपनी सभ्यता के बारे में अवश्य जानना चाहिए, सभी छात्र-छात्राओं ने शैक्षणिक भ्रमण का आनंद लिया और ओडिशा की संस्कृति को करीब से देखा। कार्यक्रम का सफल बनाने में संस्थान के प्रोफेसर करन चन्द दुडु, प्रोफेसर लक्ष्मी बोंदरा, जिंतेश खंडेलवाल, सुरोजित सेन, मालती बास्के, अंजना, अंजनी बोयपान, अंजलि दास, फौनिसूषन नायक, तनिष बैध, सिरिप्रिट दत्ता अनिमेष बिरुली ,लक्ष्मी जासुदा, युवराज कालन्दी और सेमेस्टर-6 के सभी छात्र-छात्राओं का योगदान रहा।

सरकार दे रही है सर्वाधिक राशि : विधायक

संवाददाता । घाटशिला



काशीदा आजीविका महिला संकुल स्वावलंबी सहयोग समिति लिमिटेड की वार्षिक आमसभा काशीदा पंचायत सचिवालय में रविवार को आयोजित की गई। इसमें पावडा, घाटशिला, गोपालपुर, काशीदा व कालचिंत पंचायत की महिला समूहों के सदस्यों ने भाग लिया। संकुल के अध्यक्ष नमिता रानी महतो ने वार्षिक आभ-व्यय का ब्यौरा प्रस्तुत किया। आमसभा में संकुल के नए अध्यक्ष सुष्मिता नारायण दे, सचिव ब्याह मूर्मु व कोषाध्यक्ष निनी बेहरा चुने गए। इसमें मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित रामदास सोरेन ने कहा कि अब महिला और पुरुष में कोई अंतर नहीं रहा। सरकार सब को नौकरी नहीं दे सकती, लेकिन स्वरोजगार जरूर दे सकती है। सरकार ने जेएसएलपीएस को बजट में सब से अधिक राशि का प्रावधान किया है। सरकार हर महिला समूहों को हरसंभव मदद करेगी।

उत्पाद के लिए बाजार उपलब्ध कराने की मांग

विशिष्ट अतिथि जिला परिषद सदस्य देवयानी मुर्मू ने कहा कि महिलाएं कम समय में बेहतर कार्य करके ऊंचाई को हासिल किया है, छोटे से समूह से प्रारंभ करके लिमिटेड बन गयी है। काशीदा और धरमबाहाल पंचायत को रूबर्न मिशन से आच्छादित किया गया है। इसके लिए बहुत सारी योजनाएं चलायी जा रही हैं। महिला समूहों के उत्पाद के लिए सरकार बाजार उपलब्ध कराए, जिला परिषद सदस्य करण सिंह ने भी अपनी बातों को रखा। आम सभा को उप प्रमुख गोपाल कृष्ण अग्रवाल, मुखिया पार्वती मुर्मू, मुखिया वैद्यनाथ मुर्मू,पंसस सुमित्रा सोरेन, काशीदा ग्राम प्रधान दिलीप कुमार दे ने भी सभी को संबोधित किया। इस मौके पर जगदीश भक्त, अर्चना चक्रवर्ती, सखि कर्मकार, सुनीता पात्र, सुष्मिता भोल, मिटू राव, समेत अनेक लोग उपस्थित थे। कार्यक्रम का संचालन संजुक्ता नायक ने किया।

विहिप की जागरण यात्रा विधायक ने किया स्वागत



संवाददाता । नीलांबर पीतांबरपुर

विश्व हिंदू परिषद और बजरंग दल के तत्वावधान में शौर्य जागरण यात्रा निकाली गईं। नीलांबर पीतांबरपुर प्रखंड मुख्यालय में रथ का स्वागत पांकी विधायक डॉ कुशावाहा शशि भूषण मेहता ने किया। मौके पर विधायक ने कहा कि आज भारत देश में सनातन धर्म से काफ़ी लोग आस्था व निष्ठा के साथ जुड़ रहे हैं। धर्म जिंदगी जीने की कला सिखाता है। उन्होंने नीलांबर में से अपील करते हुए कहा कि मातृभूमि की रक्षा के लिए वह धर्म के बताए हुए मार्ग पर चलें। भारत को विश्व गुरु बनाने का संकल्प के साथ आगे बढ़ें, महावीर मोड़ से विधायक ने रथ का स्वागत किया। वहीं बैरिया मोर से पूर्व विधायक देवेंद्र सिंह ने सैकड़ों कार्यकर्ताओं के साथ शौर्य जागरण रथ को लेकर प्रखंड मुख्यालय पहुंचे।



वैकल्पिक सभ्यता की संभावना

विचारों की हत्या नहीं होती और न ही उसे हड़पने की कोई राजनीति संभव हो सकती है, लेकिन अब तक की दुनिया के इतिहास में ऐसा कई बार देखा गया है कि युगपूर्वक महामानवों के विचारों से खिलवाड़ करने और उसे संदर्भ विहीन बनाने का प्रयास किया जाता रहा, लेकिन इतिहास की ताकत यह है कि ऐसा कोई भी प्रयास अब तक सफल नहीं हो पाया है। हमारे देश में भी महात्मा गांधी के विचारों के साथ कुछ इसी तरह के खिलवाड़ करने का प्रयास हो रहा है। गांधी के विचारों में इतनी विविधता है और कालक्रम के साथ उसमें कई विकास हुए हैं, इसलिए जब कभी गांधी के विचारों पर चर्चा की जाती है, उसे समग्रता में ही देखने की जरूरत है। गांधी आध्यात्मिक थे, लेकिन सांप्रदायिक नहीं। कभी वर्णवादी व्यवस्था को वह जरूर मानते थे, लेकिन परवर्ती अनुभवों से सीख लेते हुए वे जाति उन्मूलन की ओर भी उन्मुख हुए, अंतरधार्मिक और और अंतरजातीय विवाह के वे समर्थक थे, छुआछूत को वे जड़ से खत्म कर देना चाहते थे, वे अहिंसा के परम पुजारी थे, लेकिन अन्याय के खिलाफ लड़ने का आह्वान उनका बुनियादी सूत्र था, वे हिंदू-मुस्लिम एकता के लिए जीवन भर लड़ते रहे और इसी कारण उनकी हत्या भी कर दी गयी। हत्या करने वाली विचारधारा जानती है कि गांधी के विचार अब भी उसके खिलाफ प्रतिरोध बन कर खड़े हैं, यह मामूली बात नहीं है कि रंगभेद विरोधी माटिन लूथर किंग उनसे प्रेरणा ग्रहण करते थे और उनके बताए रास्ते पर चल कर ही रंग भेद और नस्ल भेद की दीवार को तोड़ने के लिए कुर्बान हो गए, नस्लभेद विरोधी संघर्ष के नेता नेल्सन मंडेला के वे आदर्श थे और वैज्ञानिक अल्बर्ट आइंस्टीन के भी। आज भी गांधी के विचार दुनिया में रंग भेद, नस्ल भेद, जाति भेद और धर्म टकराव के खिलाफ प्रेरणा के स्रोत हैं, अंग्रेजी साम्राज्यवाद को अहिंसा के हथियार से उखाड़ फेंकना कोई मामूली बात नहीं है, भारत के करोड़ों लोगों ने उनमें तब भी विश्वास किया था और आज भी करते हैं, वास्तव में महात्मा गांधी वैकल्पिक सभ्यता की संभावना हैं, ऐसी सभ्यता, जिसे आकार लेना है, जो शोषण, भेदभाव, ऊंच-नीच और असमानता की दीवार को तोड़ कर उड़ान भरेगी, गांधी ने बताया कि प्रकृति मनुष्य की आवश्यकता को तो पूर्ण कर सकती है उसके लालच को नहीं, यही नहीं गांधी ने बताया कि सत्ता और पूँजी का केंद्रीकरण एक गंभीर बीमारी है और इसे दूर किए वगैर जनता के लोकतंत्र की स्थापना नहीं की जा सकती, गांधी ने अपने आचरण और विचार से दुनिया को यह भी बताया कि आक्रामकता और नफरत मनुष्यता के लिए दुःखमय है, यह भी बताया कि कोई एक मुक्तिदाता नहीं हो सकता, इसके लिए हर एक के सहयोग और सहकार की जरूरत होती है, गांधी कालातीत विचारों के ऐसे पुरोधा हैं, जिनके विचार कालातीत होते जा रहे हैं।

गांधी के विचारों में इतनी विविधता है और कालक्रम के साथ उसमें कई विकास हुए हैं, इसलिए जब कभी गांधी के विचारों पर चर्चा की जाती है, उसे समग्रता में ही देखने की जरूरत है। गांधी आध्यात्मिक थे, लेकिन सांप्रदायिक नहीं।

सुभाषित

यस्मिन् जीवति जीवन्ति बहवः स तु जीवति।
काकोऽपि किं न कुरुते चञ्च्वा स्वोदरपूरणम्।।

जिसके जोने से कई लोग जीते हैं, उसी का जीना जीना कहलाता है, अन्यथा क्या कौआ भी चींच से अपना पेट नहीं भरता? व्यक्ति का जीवन तभी सार्थक है जब उसके जीवन से अन्य लोगों को भी अपने जीवन का आधार मिल सके।

संपादकीय गांधी के विचारों की प्रासंगिकता

अगर आप मानव, प्रकृति एवं मानवता की बात करेंगे तो गांधी जी के विचार बरबस ही आएंगे, भारत के संदर्भ में यह कहना अतिशयोक्ति नहीं होगी कि जैसे राम, कृष्ण धार्मिक एवं सांस्कृतिक पहचान हैं, वैसे ही आज्जद भारत में सबसे ज्यादा लिखे एवं पढ़े जानेवाले व्यक्ति गांधी जी हैं, अगर हम गांधी जी के विचारों की समग्रता के साथ देखें तो वे एक राजनैतिक व्यक्ति होते हुए भी जीवन के हर एक पहलू को एवं राजनैतिक आंदोलन के साथ- साथ सामाजिक, सांस्कृतिक एवं आध्यात्मिक जागृति के कारण भी बने।

अभी-अभी गांधी जी के समाधि स्थल राजघाट पर विश्व के समस्त विकसित, विकासशील, पिछड़े राष्ट्रों के साथ-साथ विभिन्न विचारों के प्रतिनिधित्व करने वाले राष्ट्राध्यक्षों की पुष्पांजलि ही उनके विचारों की विश्व भर में स्वीकार्यता का परिचायक है। अगर आप मानव, प्रकृति एवं मानवता की बात करेंगे तो गांधी जी के विचार बरबस ही आएंगे, भारत के संदर्भ में यह कहना अतिशयोक्ति नहीं होगी कि जैसे राम, कृष्ण धार्मिक एवं सांस्कृतिक पहचान हैं, वैसे ही आज्जद भारत में सबसे ज्यादा लिखे एवं पढ़े जानेवाले व्यक्ति गांधी जी हैं, अगर हम गांधी जी के विचारों की समग्रता के साथ देखें तो वे एक राजनैतिक व्यक्ति होते हुए भी जीवन के हर एक पहलू को एवं राजनैतिक आंदोलन के साथ- साथ सामाजिक, सांस्कृतिक एवं आध्यात्मिक जागृति के कारण भी बने, गांधी जी के विचार मनुष्य एवं प्रकृति की रक्षा के प्रतीक होते हैं और मानव द्वारा किसी भी भौगोलिक एवं धार्मिक बटवारों से ऊपर प्रतीत होगे, वे मानवता के पुजारी एवं मानव जीवन के हर एक पहलू को उन्होंने स्पष्ट किए, जो समाज को प्रभावित करता है, गांधी जी का जीवन खुद में दुनिया के लिए संदेश है और जीवन जीने की कला ही मानव जीवन के लिए गांधी जी के विचार हैं, वर्तमान दौर में अगर हम समाज की समस्त समस्याओं के मूल में जाकर विचार करेंगे तो उनके सरल हल गांधी के विचारों में पायेंगे, चाहे धार्मिक कोलाहल, भौगोलिक क्षेत्र विस्तार के लिए दो देशों की लड़ाइयाँ हों, घरेलू हिंसा हो, आध्यात्मिक अवनति हो, टूटता परिवार हो, गिरता हुआ मानव मूल्य हो, हर जगह उन्के विचार प्रासंगिक मिलेंगे, आज के दौर में हम गांधी जी को बच्चों के शिक्षा देने के तौर तरीकों के साथ-साथ शिक्षा प्राप्तिके उद्देश्यों पर विचार करेंगे तो वह वर्तमान में राष्ट्रीय शिक्षा नीतिके नूतन उद्देश्यों एवं लक्ष्य के साथ समानता मिलेंगी, गांधी जी अक्षर ज्ञान के साथ-साथ बच्चों के चरित्र निर्माण पर ज्यादा बल देते थे और अगर हम अच्छे चरित्र के नागरिक विकसित करेंगे तो आधी सामाजिक एवं राजनैतिक समस्याओं का सामाधान स्वतः हो जाएगा, जैसे राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 में मातृभाषा में शिक्षा पर जोर दिया गया है, वैसे ही गांधी जी का स्पष्ट मत था कि जो हिन्दुस्तानी माता-पिता अपने बच्चों को बचपन से ही अंग्रेजी बोलने वाले बना देते हैं, वे उनके और देश के साथ



द्वेष कर रहे हैं, मतलब स्पष्ट है कि बच्चों के नैसर्गिक विकास उनकी मातृभाषा में ही ज्यादा होगा, गांधी जी ने केवल यह विचार ही व्यक्त नहीं किया, अपितु अपने बच्चों पर इसे लागू भी किया, गांधी जी का यह स्पष्ट मत था कि बालक अपने देश की धार्मिक और सामाजिक विरासत से वंचित रहता है और उस हद तक वह देश की तथा संसार की सेवा के लिए कम योग्य बनता है, जो अपनी मातृभाषा में शिक्षा ग्रहण नहीं करता है, गांधी जी उस दौर में शारीरिक शिक्षा के महत्त्व को समाज के सामने रखते हैं और शारीरिक कसरत को प्रमुखता देते हैं और आज के दौर में तो भारत सरकार का 'खेलो इंडिया' नारा ही है, उसी तरह गांधी जी आत्मा की शिक्षा के पैरोकार थे और आध्यात्मिक शिक्षा द्वारा विद्यार्थियों के आत्मिक विकास पर बल देते हैं, वर्तमान दौर में भी बच्चों के संपूर्ण विकास के लिए शिक्षा में बदलाव हो रहा है, जिससे बच्चे आत्महत्या, अवसाद इत्यादि से बच सकें, एक और मुद्दा विचार योग्य है, गांधी जी उस दौर में बच्चों के साथ मारपीट कर शिक्षा देने के आत्मिक विकास पर बल देते हैं, जो उनकी आत्मा को चोट पहुंचाता है और उनके प्रतिबंध लगा दिया है, एक और गांधी जी का विचार एवं उनके द्वारा किया गया कार्य सीखने योग्य है, वह है सेवा भावना, भारतीय संस्कृति में सेवा सर्वप्रथम एवं महत्वपूर्ण माना गया है, आप सीएचए, जिस दौर में भारतीय संस्कृति का पुनर्जागरण हुआ, ऊंच-नीच, अस्पृश्यता जैसी सामाजिक

देश-काल



डॉ. कौशलेंद्र बटोही

के खिलाफ थे और अब इस दौर में मानवीय सुगम कोटों ने भी इसपर प्रतिबंध लगा दिया है, एक और गांधी जी का विचार एवं उनके द्वारा किया गया कार्य सीखने योग्य है, वह है सेवा भावना, भारतीय संस्कृति में सेवा सर्वप्रथम एवं महत्वपूर्ण माना गया है, आप सीएचए, जिस दौर में भारतीय संस्कृति का पुनर्जागरण हुआ, ऊंच-नीच, अस्पृश्यता जैसी सामाजिक

जय जवान जय किसान के प्रवर्तक लाल बहादुर

नीति कहती है कि कुछ लोग इतिहास पढ़ते हैं और कुछ लोग होते हैं जो इतिहास गढ़ते हैं, भारत के दूसरे भूतपूर्व प्रधानमंत्री लाल बहादुर शास्त्री इतिहास गढ़ने वाले भारत की लाल थे, एक समय ऐसा भी आता है जब आकाश सहसा काले बादलों से आच्छन्न हो जाता है चारों ओर अंधकार ही अंधकार दिखाई पड़ने लगता है, न कोई राह सूझती है न कहीं कोई ठिकाना दीखता और निराशा की ऐसी घड़ी में सहसा एक प्रकाश किरण हमें राह दिखाती है, लोकनायक पंडित नेहरू के निधन के संकटापन्न घड़ी में बिजली की भांति कौंधकर, जिन्होंने हमारा पथ प्रदर्शन किया था वे थे महाचेला लाल बहादुर शास्त्री,

लाल बहादुर शास्त्री का जन्म 2 अक्टूबर 1904 को बनारस के निकट मुगलसराय नामक स्थान में एक अति साधारण कायस्थ परिवार में हुआ था, उनके पिता शाहरा प्रसाद एक साधारण शिक्षक थे, डेढ़ वर्ष की अ बोध आयु में ही उनके ऊपर से पिता की स्नेहवत्सल छाया हट गई, इसके पश्चात् तो उनकी धर्म परायण माताजी रामदुलारी देवी का स्नेहसलिल ही नवजात बिरबे को खींचता रहा, इसके बाद बाद 1921 ई. में महात्मा गांधी बनारस आए, वे अरहयोग्य और का श्रौंगोश कर रहे थे, उन्हें उर्जा से उवलते नव युवकों की आहूतियों की आवश्यकता थी, लाल बहादुर ने सोल्लास उनके आह्वान पर प्रथम स्व्याहा के निमित्त चढ़ जाने के लिए अपने को समर्पित किया, उस समय लाल बहादुर जी की आयु केवल 17 साल की थी और वे वाराणसी के हरिश्चंद्र विद्यालय के छात्र थे, ढाई वर्ष तक बंदी गृह की यातना झेले कर वे पुनः अध्ययन का दीप जलाने के लिए काशी विद्यापीठ चले आए, वहां भारत विख्यात दार्शनिक भारत रत्न डॉ. भगवान दास, कुंदन की तरह दमकाने वाले आचार्य जे.बी मुफलानी, वैदिक साहित्य के प्रकांड पंडित डॉ संपूर्णानंद तथा स्वनामधन्य चिंतक श्री प्रकाश के सान्निध्य में रहकर 4 वर्षों तक

जयंती विशेष

तारामणि पाण्डेय

एक साधारण शिक्षक थे, डेढ़ वर्ष की अ बोध आयु में ही उनके ऊपर से पिता की स्नेहवत्सल छाया हट गई, इसके पश्चात् तो उनकी धर्म परायण माताजी रामदुलारी देवी का स्नेहसलिल ही नवजात बिरबे को खींचता रहा, इसके बाद बाद 1921 ई. में महात्मा गांधी बनारस आए, वे अरहयोग्य और का श्रौंगोश कर रहे थे, उन्हें उर्जा से उवलते नव युवकों की आहूतियों की आवश्यकता थी, लाल बहादुर ने सोल्लास उनके आह्वान पर प्रथम स्व्याहा के निमित्त चढ़ जाने के लिए अपने को समर्पित किया, उस समय लाल बहादुर जी की आयु केवल 17 साल की थी और वे वाराणसी के हरिश्चंद्र विद्यालय के छात्र थे, ढाई वर्ष तक बंदी गृह की यातना झेले कर वे पुनः अध्ययन का दीप जलाने के लिए काशी विद्यापीठ चले आए, वहां भारत विख्यात दार्शनिक भारत रत्न डॉ. भगवान दास, कुंदन की तरह दमकाने वाले आचार्य जे.बी मुफलानी, वैदिक साहित्य के प्रकांड पंडित डॉ संपूर्णानंद तथा स्वनामधन्य चिंतक श्री प्रकाश के सान्निध्य में रहकर 4 वर्षों तक

लाल बहादुर शास्त्री जी बचपन में अपने गांव से बनारस पढ़ने के लिए जाते थे, उतराई के पैसे न रहने के कारण सबल मन, पर दुर्बल तन वाले लाल बहादुर शास्त्री गंगा तैरकर जाते थे, लगता है मां गंगा ने लाल बहादुर को बचपन में ही आत्म बल एवं आत्म विश्वास से इस प्रकार परिपूरित कर दिया था कि वे जीवन भर कभी साहसशून्य नहीं हुए,

उन्होंने जो ज्ञान ज्योति जलाई, उससे आजीवन उनका पथ प्रकाशित होता रहा, अब लाल बहादुर शास्त्री जी के जीवन का लाल सितारा चमका, पंडित जवाहरलाल नेहरू का ध्यान भी इस राष्ट्रभक्त एवं साधना के भगीरथ की ओर गया, उन्होंने शास्त्री जी को दिल्ली बुलाकर कांग्रेस संगठन का कार्यभार सौंपा, शास्त्री जी बड़ी कुशलता से संगठन का कार्य करते रहे, जब 1952 ई. में पंडित नेहरू के नेतृत्व में पहली बार भारतीय उग्नतरण का नवनिर्वाचित मंत्रिमंडल बना , पंडित जी ने शास्त्री जी को रेल तथा परिवहन मंत्री बनाया, शास्त्री जी जानते थे कि जिस गाड़ी में सभी श्रेणियों के डिब्बे रहते हैं, उनमें तृतीय श्रेणी के यात्रियों को कितना कष्ट होता है, इसी बीच अलियालूर में भयानक रेल दुर्घटना हुई ,सैकड़ों आदमी मरे, यद्यपि इस दुर्घटना से शास्त्री जी का कोई संबंध नहीं था, तथापि उस विषय में बने रहना उन्होंने उचित नहीं समझा, जिस विषय के कर्मचारी असावधान हों,उन्होंने नैतिकता के आधार पर रेल मंत्री से इस्तीफा दे दिया,वे राजनीति में स्वच्छता के पर्याय थे, नेहरू जी के समय जब जब संकट का झंझावात उठा, तब तब शास्त्री जी कुशल नाविक की तरह उनके डगमग नैया को किनारे लगाते रहे, असम के भाषा- विवाद, भारत-नेपाल संबंध तथा कश्मीर के हजरत बल दरगाह से पवित्र बाल की चोरी के अडसर पर उन्होंने अपने जिस राजनीतिक सोच एवं प्रत्युत्पन्नमतिव्व का परिचय दिया, वह किसी से छिपा नहीं है, 27 मई 1964 को 2:00 बजे दिने में हमारे बीच से पंडित नेहरू उठ गए, तो नेहरू के बाद कौन की विकट समस्या तत्काल समाधान मांगने लगी, किंतु यह बेचेनी बहूत देर तक नहीं रही और कांग्रेस- दल ने सर्वसम्मति से 9 जून 1964 को शास्त्री जी को प्रधानमंत्री के उच्च सिंहासन पर प्रतिष्ठित किया ,उन्होंने ज्योति शासन भार संभाला, त्यौहि उनका ध्यान भारतवर्ष के चतुर्दिक् विकास की ओर उन्मुख हुआ,

मीडिया में अन्तर्घ

अस्वास्थ्यकर और खतरनाक

संसद में महिला आरक्षण विधेयक पारित होने के बमश्किल एक सप्ताह बाद शोध पत्रिका द लांसेट ने एक अध्ययन प्रकाशित किया है जो कैंसर के इलाज में महिला-पुरुष भेदभाव को रेखांकित करता है, 'महिलाएं, सता और कैंसर' शीर्षक वाले इस अध्ययन में दुनिया के 185 देशों में महिलाओं और कैंसर को लेकर अध्ययन किया गया और पाया गया कि समाज के सत्ता समीकरणों और कैंसर की पहचान और इलाज तक महिलाओं की पहुंच के बीच सीधा संबंध है, दुनिया के अधिकांश देशों में कैंसर को बीमारी समथपूर्व मृत्यु की शीर्ष तीन वजहों में शुमार है,द लांसेट ने भारत को लेकर जो निष्कर्ष पेश किए हैं वे जन स्वास्थ्य प्रशासकों के लिए चिंता पैदा करने वाले हैं, रिपोर्ट में कहा गया है कि भारतीय महिलाओं में कैंसर के कारण होने वाली मौत के करीब 63 फीसदी मामलों को समय पर जांच- पड़ताल करके रोका जा सकता था, जबकि 37 फीसदी मामलों में समय पर उपचार मुहैया कराके रोका जा सकता था, इन आंकड़ों की विडंबना यह है कि भले ही पुरुषों को कैंसर का खतरा अधिक हो लेकिन इस बीमारी की

शिकार और इससे मरने वालों में महिलाओं की संख्या अधिक है,भारतीय महिलाओं के बड़ी संख्या में कैंसर का शिकार होने के प्रमाण परेशान करने वाले हैं, बहरहाल, यह बहुत चौंका देने वाला नहीं लगता, स्वास्थ्य सेवाओं तक औसत भारतीयों की पहुंच कमजोर है, कोविड महामारी के सबसे बुरे दौर में हम सबका सामना इस सचवाई से हुआ, इनमें भी महिलाओं की स्थिति तो और भी अधिक बुरी है, खासतौर पर समाज के कमजोर तबकों में उनकी स्थिति अधिक बुरी है,किचिल्सा पेशे से जुड़े लोग बताते हैं कि बिचवत्त में समस्या कई स्तरों पर है, पहली समस्या है कैंसर और उसके कारणों के बारे में पर्याप्त जानकारी का अभाव, महिलाओं में स्तन कैंसर, गर्भाशय के कैंसर, अंडाशय के कैंसर और सर्विकल कैंसर की आंशका अधिक होती है, उनके सामने खतरा इसलिए भी बड़ा होता है कि निर्णय प्रक्रिया में उनकी भागीदारी नहीं होती है और उनके पास इतनी वित्तीय शक्तियां नहीं होती कि वे नियमित जांच के लिए जा सकें और संभावित बीमारी का समय रहते पता लगा सकें, (बिजनेस स्टैंड)



सुकून

रमता जोगी

हीरो और जीरो



किसी भी यात्रा में किसी शहर की इमारतें, स्मारक और दर्शनीय स्थल मात्र ही शामिल नहीं होते हैं, कई और भी अनुभव उसके साथ जुड़े होते हैं - वहां के लोग, वहां का मौसम, वहां का भोजन और ऐसे ही कुछ अन्य अनुभव. न्यूयॉर्क में ठेलों पर खाने पीने की चीजों को बेचने का खूब चलन है, हालांकि इन्हें ठेला नहीं फूड ट्रक कहा जाता है. अधिकतर फूड ट्रक हॉट डॉग्स और प्रेटज़ल बेचते दिख रहे थे. हॉट डॉग्स की शक्ल से तो हम परिचित थे जिसमें एक लंबे बन के बीच एक सौसेज डाला जाता है, पर प्रेटज़ल मैंने यहीं देखा. शकल से लग रहा था कि ब्रेड को रस्सी की तरह लूप में बांध दिया गया है. इसके अंदर कुछ भरा है या नहीं, देखने से समझ नहीं आ रहा था. खाकर देखा तो बिलकुल साधारण निकला, न मीठा न नमकीन, न ही इसके अंदर कुछ भी था. बाद में इसके कई और रूप देखने और खाने को मिले - कोई मोटा, कोई पतला, कोई नर्म, कोई कुरकुरा, कोई नमकीन तो कोई भरवां. एक और नाम कई बार दिखा - चुरोज. ये भी मैंने पहले नहीं देखा था. थोड़ा नमकीन, थोड़ा मीठा और खूब कुरकुरा चुरोज वहां काफी लोकप्रिय दिखा. पता चला यह पुर्तगाल और स्पेन की देन है. अमेरिका की यात्रा के दौरान खाने-पीने के अलावा एक अन्य खास अनुभव था - लाइव टीवी शो कार्यक्रमों में शामिल होने का. हम ऐसे दो कार्यक्रमों में शामिल हुए. एक था - मॉर्निंग शो विद केली एंड रायन जो न्यूयॉर्क में था और एक - द लेट लैट शो विद जेसस कॉर्टन जो लॉस एंजेलिस में था. इन दोनों शो

के होस्ट वहां काफी लोकप्रिय थे और वहां उपस्थित दर्शकों को देखकर स्पष्ट था. पर हमारे लिए वे अनजान थे इसलिए हमारे अंदर उन्हें देखने का ऐसा कोई विशेष रोमांच नहीं था. लेकिन द लेट लैट शो में उस दिन उपस्थित अतिथियों में पाइरेट्स ऑफ कैरिबियन के जैक स्पैरो यानी जॉनी डेप का आना, उसे सामने से देखना, उसकी आवाज सुनना हमारे लिए रोमांचक अवश्य था. वह हमारे लिए एक जाना-पहचाना हीरो था. इन कार्यक्रमों में शामिल होकर एक और बात पता चली. लाइव दिखने वाला कोई भी चैट शो या टॉक शो पूर्व नियोजित और स्क्रिप्टेड होता है यह अंदाजा तो था लेकिन दर्शकों की प्रतिक्रिया भी निर्दिष्ट और कृत्रिम होती है यह शो में शामिल होने के बाद ही पता चला. कार्यक्रम में आमंत्रित अतिथियों के आगमन पर दर्शकों का उत्साह से चीखना - इसका रिहर्सल भी होता है और रीटेक भी. "मजा नहीं आया, फिर से करते हैं" - दुबारा अतिथि का प्रवेश और दुबारा दर्शकों का उत्साह भरा शोर - ये भूमिका होती है फ्लोर मैनेजर की, जो असली शो में कहीं नजर नहीं आता लेकिन कैमरे की आंख से परे वही तालियां बजवाता है, वही हीरो को हीरो बनाता है. देखा जाए तो कोई भी व्यक्ति हो या शहर, हमने उसके बारे में पहले से क्या सुना है, क्या जान रखा है, या यूँ कहें कि उसके बारे में हमें क्या बताया गया है, उसकी क्या छवि बनाई गई है, यही हमारे मन में उसके प्रति आकर्षण और रोमांच पैदा करता है. यदि वह न हो तो शक्य हो या शक्य, हमारे सामने से गुजर जाता है और हम उसे नोटिस तक नहीं करते.



नूपुर अशोक

इसके अंदर कुछ भरा है या नहीं, देखने से समझ नहीं आ रहा था. खाकर देखा तो बिलकुल साधारण निकला, न मीठा न नमकीन, न ही इसके अंदर कुछ भी था. बाद में इसके कई और रूप देखने और खाने को मिले - कोई मोटा, कोई पतला, कोई नर्म, कोई कुरकुरा, कोई नमकीन तो कोई भरवां. एक और नाम कई बार दिखा - चुरोज. ये भी मैंने पहले नहीं देखा था. थोड़ा नमकीन, थोड़ा मीठा और खूब कुरकुरा चुरोज वहां काफी लोकप्रिय दिखा. पता चला यह पुर्तगाल और स्पेन की देन है. अमेरिका की यात्रा के दौरान खाने-पीने के अलावा एक अन्य खास अनुभव था - लाइव टीवी शो कार्यक्रमों में शामिल होने का. हम ऐसे दो कार्यक्रमों में शामिल हुए. एक था - मॉर्निंग शो विद केली एंड रायन जो न्यूयॉर्क में था और एक - द लेट लैट शो विद जेसस कॉर्टन जो लॉस एंजेलिस में था. इन दोनों शो

सच और झूठ की जंग पुरानी है. सच बोलना और सच का साथ देना किसी भी ज़माने में आसान कहाँ रहा. झूठ की ताकत डराने के लिए हमेशा से इस्तेमाल होती रही है. पर समय-समय पर कुछ महापुरुषों का अवतरण होता रहा जो सच्चाई की अहमियत प्रमाणित करते रहे. हमारे राष्ट्रपिता, हमारे बापू महात्मा गांधी की जिंदगानी भी सत्यमेव जयते की कहानी है. बापू के जन्मदिवस पर आइए सत्य की जीत के कुछ निजी अनुभवों से हॉं रु-ब-रु...

सत्यमेव जयते

अदने से पोस्टकार्ड का असर



अनिता रिशिम

मेरी आदत है कि किसी भी परिस्थिति में किसी को तल्ख उतर देने से बचती हूँ. कुछ को क्षमा, कुछ को इन्होरे. और बहुत जरूरी हुआ तो शांतिपूर्ण तर्क का सहारा.

एक बार बनारस के पास रामनगर में एक परिजन के घर छोटी बच्ची संग शादी में गई थी. एक दिन बनारस में मदन मोहन मालवीय विश्वविद्यालय, हनुमान मंदिर और गलियों से होते हुए विश्वनाथ मंदिर घूम बेहद खुश थी. पीपा पुल से रामनगर लौटना, पुल के निकट गंगा किनारे की मस्ती याने खुशी ही खुशी! रामनगर में बाहर से ही पूज्य पूर्व प्रधानमंत्री लालबहादुर शास्त्री जी के घर को भी बाहर से देखकर द्रिगुणित खुशी का ठिकाना न था. लेकिन उन पर भारी पड़ गया एक और दिन. वह दिन बहुत तकलीफदेह था, जब अचानक एक करीबी परिजन ने चोरी का इल्जाम सर पर दे मारा. इतना ही नहीं, अपने घरवालों के बीच भी उछाल दिया. उनके घरवालों से पहली बार मिली थी तो चोट गहरी... बहुत गहरी. शादी की गहमा-गहमी, उछाल-उत्साह के बीच उस इल्जाम का दर्द आंखों में आंसू बनकर छलक पड़े. सहानुभूति भरी कुछ नजरों ने सांत्वना दी ज़रूर लेकिन कभी न भीगनेवाली आंखें उस दिन जमकर बरसीं और अपमान की पीड़ा के साथ लौट आईं. लौटने के बाद भी किसी विधि चैन नहीं. सारे काम यंत्रवत निपटाते हुए... किसी पर ज़ाहिर न करते हुए भी बेचैनी! लगा, तीसरे उपाय की जरूरत है. अपमान का दर्द सबसे घातक दर्द होता है. घर में हर समय लिफाफा, अंतर्देशीय, पोस्टकार्ड रखती थी. उस वक्त केवल पोस्टकार्ड पास में. तिलमिलाहट ने उस पर ही कलम चलवा दी और ससुराल चतया से एक पत्र लिखा, मुझे आपसे दो बातें कहनी हैं, 1. मेरी ससुराल ने तीन-चार वर्षों में ही मुझे



अच्छी त र ह पृष्ठानकर आदर दिया है और आपने वर्षों गोद में खिलाकर भी नहीं पहचाना? 2. आप खुद सोचें, आपकी ससुरालवाले आप पर विश्वास करते हैं तो मेरे बारे में क्या सोचेंगे. और यदि 'मूझ पर विश्वास करते हैं' तो आपके बारे में क्या सोचेंगे. पत्र भेज दी, सोचे बिन कि खुली चिट्ठी पोस्ट करनेवाला भी पढ़ सकता है, पानेवाला कोई दूसरा भी. दर्श ही इतना गहरा था. कहना न होगा, बुजुर्ग महिला ने बारंबार क्षमा मांगी. मिलने पर भी पीछे घूमकर मांगती रही. उनके साथ रहनेवाली दूसरी परिजन ने पढ़ लिया था. उन्होंने भी उन पोस्टकार्डों लपकों को इहराते हुए इस कदम को सही ठहराया. कभी-कभी प्रतिकार भी आवश्यक होता है. बस, तरीका शालीन होना चाहिए.



जाने क्यों झूठ बोलते लोग

वर्ष 2003 की बात है. हमारे शहर में एक बड़े ब्रांड के विद्यालय के खुलने की सूचना मिली तो मैंने भी बायोडाटा जमा कर दिया. तीन प्रतिभागियों के साथ मेरा भी फाइनल इंटरव्यू के लिए चयन हुआ. फाइनल इंटरव्यू रांची के एक हॉटल में था. सारे प्रतिभागी विद्यालय के द्वारा मुहैया कराई गई बस में इंटरव्यू के लिए तय दिन को सवार हुए. मेरे विषय के जो बाकी दो प्रतिभागी थीं उनसे भी मेरी बातचीत हुई, परिचय हुआ. रास्ते भर सभी शिक्षक आपस में एक दूसरे को किसी विशेषज्ञ की तरह सलाह देते रहे. बताते रहे कि किस तरह से स्वयं को बढ़ा चढ़ा कर प्रस्तुत करना है. मैं हर किसी की सुन रही थी और बहुत ही ईमानदारी के साथ खुद को भी इंटरव्यू के दौरान थोड़ा-बहुत झूठ बोलने के लिए मोटिवेट कर रही थी. पता चला कि मेरे विषय के लिए चयनित तीनों शिक्षिकाओं में से एक अनुभवहीन थी. दूसरी अधिक महत्वाकांक्षी थी और वेतन के रूप में मोटी रकम की खाहिशमंद थी. भाषा पर उसका अधिपत्य अच्छा था और दिखने में भी सुंदर थी. मैं किसी मध्यम वर्गीय परिवार की तरह डांवाडोल वाली स्थिति में थी. ना बहुत बुरी, ना बहुत अच्छी. बीच मंझाधार में जीने वाले मिडिल क्लास मानव की तरह मैं रअपाक किनारा नदिया की धारा हैर गीत को गुनगुनाते हुए रांची तक पहुंच गई. जैसा कि अंदेशा था ही कि इंटरव्यू में लोगों ने खुद को बढ़ा-चढ़ा कर रखा. मैंने बहुत कोशिश की पर मुझसे यह चमत्कार हो नहीं पाया. अंततः इंटरव्यू के दौरान मैंने वही बातें कही जो सच थीं और मेरी साफगाईं उनको पसंद आ गई. इंटरव्यू लेने वाले लोगों ने मुझे कहा भी कि क्योंकि वो नया-नया विद्यालय खोल रहे हैं इसलिए बहुत अधिक वेतन नहीं देंगे पर अगर मेरा काम अच्छा रहेगा तो निश्चित तौर पर आगे भविष्य भी उज्ज्वल रहेगा और ऐसा ही हुआ भी. आज बीस साल बाद जब उस वाक्य की याद करती हूँ तो यही सोचती हूँ कि लोग बेकार ही मशक्कत करते हैं झूठ बोलने की. सच बोलने से भी गुजारा हो ही जाता है.



डॉ. कल्याणी कबीर

बात तब की है जब राजेंद्र यादव जीवित थे और नामवर सिंह भी. तब मैं रांची से दिल्ली पहुंचकर नवभारत टाइम्स (एनबीटी) की नौकरी कर रहा था. मैं सिटी डेस्क टीम का हिस्सा था. एनबीटी के समाचार संपादक हर्षदेव हमारे इंचार्ज हुआ करते थे. उस रोज उनका साप्ताहिक अवकाश था. उनकी गैरमौजूदगी में सिटी टीम की अगुवाई मैं कर रहा था. साहित्यिक समारोह की एक खबर रिपोर्टर ने दी थी. इस खबर में भाषा की कोई चूक न जाए यह सोचकर इसके संपादन मैंने खुद किया. अगले दिन छपने के बाद यह खबर मैंने देखी तो बहुत परेशान हुआ कि आखिर किसने मेरे खिलाफ साजिश रची. दरअसल, इस खबर की हेडिंग को मैंने वक्तव्य छपा था वह नामवर सिंह के हवाले से था, जबकि उस समारोह में वे मौजूद ही नहीं थे. मैं घर पर बैठा सोचता रहा कि आखिर राजेंद्र यादव की जगह नामवर सिंह का नाम कैसे गया. तभी मुझे याद आया कि अरे, यह नाम तो मैंने ही डाला था और हेडिंग को बेलेंस करने के लिए बड़ी मशक्कत करनी पड़ी थी. खैर, बात मेरे सामने साफ थी कि यह चूक मेरे से ही हुई है. शाम को जब मैं दफ्तर पहुंचा तो हर्षदेव जी ने अखबार सामने रखकर पूछा - ये क्या है? मैंने वगैर देर किए तुरंत कहा - ये चूक मेरी है. लेकिन सच यह है कि मैं लापरवाह नहीं हूँ, पर इस चूक के बाद यह भी नहीं कह सकता कि मैं बहुत सतर्क रहता हूँ. आप मेरे खिलाफ जो भी कार्यवाही करना चाहे, मुझे स्वीकार होगा. हर्षदेव जी ने मुस्कुराते हुए बस इतना ही कहा कि जाइए अपना काम पूरी शिद्दत से करते रहिए, बाकी मैं इस मसले को अपने तरीके से देख लूंगा. यकीनन इतनी बड़ी चूक के बाद भी मेरे खिलाफ कोई एक्शन नहीं लिया गया.

अपनी चूक की ईमानदार स्वीकारोक्ति



अनुराग अन्वेही

बात तब की है जब राजेंद्र यादव जीवित थे और नामवर सिंह भी. तब मैं रांची से दिल्ली पहुंचकर नवभारत टाइम्स (एनबीटी) की नौकरी कर रहा था. मैं सिटी डेस्क टीम का हिस्सा था. एनबीटी के समाचार संपादक हर्षदेव हमारे इंचार्ज हुआ करते थे. उस रोज उनका साप्ताहिक अवकाश था. उनकी गैरमौजूदगी में सिटी टीम की अगुवाई मैं कर रहा था. साहित्यिक समारोह की एक खबर रिपोर्टर ने दी थी. इस खबर में भाषा की कोई चूक न जाए यह सोचकर इसके संपादन मैंने खुद किया. अगले दिन छपने के बाद यह खबर मैंने देखी तो बहुत परेशान हुआ कि आखिर किसने मेरे खिलाफ साजिश रची. दरअसल, इस खबर की हेडिंग को मैंने वक्तव्य छपा था वह नामवर सिंह के हवाले से था, जबकि उस समारोह में वे मौजूद ही नहीं थे. मैं घर पर बैठा सोचता रहा कि आखिर राजेंद्र यादव की जगह नामवर सिंह का नाम कैसे गया. तभी मुझे याद आया कि अरे, यह नाम तो मैंने ही डाला था और हेडिंग को बेलेंस करने के लिए बड़ी मशक्कत करनी पड़ी थी. खैर, बात मेरे सामने साफ थी कि यह चूक मेरे से ही हुई है. शाम को जब मैं दफ्तर पहुंचा तो हर्षदेव जी ने अखबार सामने रखकर पूछा - ये क्या है? मैंने वगैर देर किए तुरंत कहा - ये चूक मेरी है. लेकिन सच यह है कि मैं लापरवाह नहीं हूँ, पर इस चूक के बाद यह भी नहीं कह सकता कि मैं बहुत सतर्क रहता हूँ. आप मेरे खिलाफ जो भी कार्यवाही करना चाहे, मुझे स्वीकार होगा. हर्षदेव जी ने मुस्कुराते हुए बस इतना ही कहा कि जाइए अपना काम पूरी शिद्दत से करते रहिए, बाकी मैं इस मसले को अपने तरीके से देख लूंगा. यकीनन इतनी बड़ी चूक के बाद भी मेरे खिलाफ कोई एक्शन नहीं लिया गया.

इन दिनों मेरी किताब

समर की शायरी में परियक्वता की झलक



अजीत शर्मा 'आकाश'

इन दिनों मैं गुप्तगू प्रकाशन से प्रकाशित 'मोहब्बत का समर' पढ़ रहा हूँ. यह गज़लों का संग्रह है जिसके शायर डॉ. इमत्याज 'समर' हैं. पुस्तक की गज़लों पाठकों को प्रभावित करने में सक्षम है. कथ्य एवं शिल्प दोनों की दृष्टि से शायरी में प रिप क्व त I झलकती है. शायरी के तमाम खूबसूरत पहलू पाठकों के समक्ष उजागर होते हैं. गज़ल आज के दौर की अत्यन्त लोकप्रिय विधा है. दो मिसरों में पूरी बात समेट लेने का हुनर इसी विधा के पास है. हर शायर का अपना एक अलग अंदाज और रंग होता है, जिससे उसकी विशेष पहचान बनती है. अपने इस गज़ल-संग्रह के माध्यम से डॉ. इमत्याज 'समर' संजीदा और गज़ल-विधा की पर्याप्त जानकारी रखने वाले गज़लकार रूप में पाठकों के समक्ष आते हैं. संकलन की रचनाएं गज़ल की कसौटी पर खरी उतरती हैं. गज़ल संग्रह के कुछ उल्लेखनीय अंश प्रस्तुत हैं मोहब्बत की बात करते हुए अशआर- 'मचलने लगा है दिल

अब ख़ुशी से/मोहब्बत हमें हो गयी है किसी से.' कितनी ख़ुशियों ने दिल पे दस्तक दी/इक तुम्हारे करीब आने से.' आज के सियासी हालात का चित्रण- 'मुकद्दर के सिकन्दर हो गये हैं/जो दरिया थे समन्दर हो गये हैं.' आज के दौर का ईसान- 'बिक गया ईसाफ़ सिक्कों के एक्का/मुसिफ़ों के लव पे ताले पड़ गए.' आम आदमी का चित्रण- 'कांभों पे अपने टाट का बिस्तर लिये हुए/देखो वो जा रहा है कोई घर लिए हुए.' गज़लों में कहीं-कहीं कुछ दोष भी दृष्टिगत होते हैं. यथा- 'एबे-तनाकूर (स्वरदोष-मिसर में किसी शब्द के अंतिम अक्षर की उसके बाद वाले शब्द के पहले अक्षर से समानता), तकाबुले रदीफ़ (मतले के अलावा किसी शेर के दोनों मिसरों का अन्त समान स्वर पर होना) आदि. कुछ गज़लों में भरती के शब्द भी आए हैं. इस के अतिरिक्त पुस्तक में रह गयी प्रथम सूत्रियों के कारण कुछ स्थानों पर व्याकरण एवं वर्तनीगत अशुद्धियां भी परिलक्षित होती हैं, यथा- बेहोसी, मुशिफ़, पुछिए, ऊर्दू, दिजिए, ख्याल, रुत्बा आदि. कुल मिलाकर कहा जा सकता है कि 'मोहब्बत का समर' पठनीय एवं सराहनीय गज़ल संग्रह है.

मोटिवेशन



डॉ. कुमार संजय शिवाविद

ये हैं मॉर्निंग ब्लूज़ के लक्षण

सुबह उठने का मन न करना, बिस्तर पर देर तक पड़े रहना. अंदर से बहुत डल महसूस करना. सिर भारी-भारी सा लगना. किसी काम में मन न लगना. दिनभर बेचैनी, कब्जियत की शिकायत, आलस, तनाव महसूस करना. बेमतलब चिड़चिड़ा रहना.



ये हो सकते हैं कारण

नींद पूरी नहीं होना अरुचिकर काम

जिन छात्रों को पढ़ाई में मन नहीं लगता, उन्हें स्कूल, कॉलेज, कोचिंग जाना अच्छा नहीं लगता. जिन महिलाओं को घर का काम उबाऊ लगता है उन्हें तरह-तरह की स्वास्थ्य संबंधी समस्याएं घेर लेती हैं. यह बात ऑफिस में काम करने वालों के साथ भी लागू होती है. इन सभी के अंदर ही अमली सुबह का आतंक समाया रहता है.

मॉर्निंग/मंडे ब्लूज़ से बाहर निकलिए

रात में सोने से पहले सुबह के बारे में सोच क्या आप उदास या आतंकित हो जाते हैं? फिर से वही रूटीन, वही भागम-दौड़, वही तनाव. सुबह की उदासी खौफ को ही मॉर्निंग ब्लूज़ कहते हैं. इसी से मिलता-जुलता एक और शब्द है - मंडे ब्लूज़ अर्थात् सोमवार की उदासी. इससे हम सभी कभी न कभी रु-ब-रु होते हैं, कभी कम, कभी ज्यादा. कभी-कभार होता है, तो इट्स ओके. लेकिन अगर यह लंबे समय से होता चला रहा आ रहा है, तो बीपी, शुगर, डिप्रेशन, चिड़चिड़ापन, अपच, बेचैनी का कारण बनता है. कई बार प्रत्यक्ष रूप से मॉर्निंग या मंडे ब्लूज़ का पता नहीं चलता पर अंदर ही अंदर एक उदासी पनपती रहती है. आइए, इसके विविध आयामों और उपाय से हों वाकिफ़...

खराब वातावरण

घर या ऑफिस का प्रतिकूल वातावरण हमारे अचेतन मन को बहुत ज्यादा प्रभावित करता है. हमारे अंदर यह डल समा जाता है कि कल फिर से वही खिचखिच, तनाव, तीखे कमेंट से होकर गुजरना पड़ेगा. जब हम यह सोचकर सोते हैं तो यही डर लेकर उठते भी हैं जो हमारे अंदर बेचैनी पैदा करता है. कई बार बुरे संबंध और वातावरण के लिए हम खुद जिम्मेदार होते हैं. हम चाहते हैं कि पूरा घर या ऑफिस हमारे मन मुलाबिक चले. यह नामुमकिन है. सभी को बदलने से बेहतर होगा कि हम खुद को बदलें. सहयोगात्मक रवैया रखें. अपनी तरफ से पूरी कोशिश करें कि हमारा संबंध सबसे अच्छा हो - घर में भी और घर के बाहर भी.

ये है उपाय

क्या आप अपनी पढ़ाई से छुटकारा पा सकते हैं? क्या आप अपने घर के कामों से छुटकारा पा सकते हैं? दोनों का जवाब होगा - नहीं. जिस काम से छुटकारा नहीं पा सकते, उसे इंजॉय करना सीखिए. मायूस या क्रोधित होकर काम करने से कुछ हासिल नहीं होने करुदा. जो विषय अच्छा नहीं लगता, किसी एक्सपर्ट से सीखिए. खुद काम करने का मन नहीं करता, तो हेलिंग हैण्ड रखिए. दोनों कंडीशन में आपको पैसा खर्च करना पड़ेगा. समस्या तब खड़ी होती है जब लोग बिना पैसा खर्च किए सब कुछ पा लेना चाहते हैं. यह नहीं हो सकता. पैसा खर्च कीजिए. मानसिक तनाव कम कीजिए. और सबसे बड़ी बात, अपने काम को इंजॉय करना. तब मॉर्निंग ब्लूज़ आप से आंख मिलाने की हिम्मत नहीं करेगा. अपने धिसे-पिटे रूटीन से बाहर

निकलिए. किताबें पढ़ना, संगीत सुना अच्छे शौक हैं, लेकिन सर्जनात्मक शौक हमें सकारात्मक रूप से व्यस्त रखते हैं. गार्डनिंग करना, पेंटिंग करना, हैंडीक्राफ्ट बनाना, घर सजाना, अच्छे-अच्छे व्यंजन बनाना, सांस्कृतिक, शैक्षणिक एवं सामाजिक गतिविधियों में सक्रियता से भाग लेना सर्जनात्मक शौक हैं. अगर हम थोड़ा समय भी अपने इन शौक के लिए देते हैं, तो हम अपने नीरस रूटीन से बाहर निकलते हैं. हमारे अंदर ऊर्जा का संचार होता है. मॉर्निंग ब्लूज़ एक आम समस्या है. जरूरी है, इसे जानना और इससे बाहर आना. तभी हमें काम करने में आनंद आएगा. हम स्वस्थ रहेंगे. यह एक ऐसी समस्या है, जिसका समाधान काफी हद तक हमारे हाथों में है.

3000 मीटर स्टीपलचेस में साबले ने रचा इतिहास, स्वर्ण जीतने वाले पहले भारतीय बने

परवीन का पदक के साथ ओलंपिक कोटा सुनिश्चित

स्वर्णिम साबले

भाषा | हांगझोउ

रिकॉर्डतोड़ प्रदर्शन करने वाले अविनाश साबले एशियाई खेलों में पुरुषों की 3000 मीटर स्टीपलचेस स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतने वाले पहले भारतीय पुरुष बन गए. 29 वर्ष के राष्ट्रीय रिकॉर्डधारी साबले ने हांगझोउ खेलों की एथलेटिक्स स्पर्धा में भारत को पहला स्वर्ण पदक दिलाया. उन्होंने 8 : 19.50 सेकंड में रस पूरी की. उन्होंने 8 : 22.79 सेकंड का एशियाई रिकॉर्ड तोड़ा जो 2018 जकार्ता खेलों में इरान के हुसैन केहानी ने बनाया था. सुधा सिंह ने 2010 ग्वांगझू एशियाई खेलों में महिलाओं की 3000 मीटर स्टीपलचेस स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता था. इससे पहले गत चैंपियन भारत की हेप्टाथलन खिलाड़ी स्वप्ना बर्मन चोटों से जुझने के कारण भाला फेंक स्पर्धा के बाद हेप्टाथलन स्पर्धा से पदक की दौड़ से लगभग बाहर हो गई. भाला फेंक में 52.55 मीटर का निजी सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाली स्वप्ना दो दिवसीय कड़ी प्रतियोगिता की इस स्पर्धा में 45.13 मीटर का सर्वश्रेष्ठ प्रयास ही कर सकीं. सात स्पर्धाओं की इस प्रतियोगिता में अपने पूल चरण के मुकाबले अपने 2018 में एशियाई खेलों में स्वर्ण पदक जीतने वाली पहली भारतीय हेप्टाथलन खिलाड़ी बनने के दौरान जो दो स्पर्धाएं जीती थी उनमें भाला फेंक भी शामिल था.

तजिंदरपाल सिंह तूर ने एशियाई खेलों का ताज बचाया

गोला फेंक स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता



भारत के तजिंदरपाल सिंह तूर ने शॉटपुट में स्वर्ण पदक जीतकर अपने खिताब का बचाव किया. अपने शानदार प्रदर्शन से तजिंदरपाल सिंह तूर ने चीन में चल रहे एशियाई खेलों में भारत का नाम रौशन किया. शॉटपुट में तजिंदर पाल सिंह तूर ने अपना खिताब बरकरार रखा. शॉटपुट में तूर ने पहले दो प्रयास में फाउल करने के बाद तीसरे प्रयास में 19.51 मीटर का श्रेष्ठ प्रदर्शन किया. उनका चौथा श्रेष्ठ 20.06 मीटर का रहा लेकिन पांचवां श्रेष्ठ फाउल हो गया. उनका सर्वश्रेष्ठ प्रयास आखिरी श्रेष्ठ पर 20.36 मीटर था जिसने उन्हें स्वर्ण पदक दिलाया. तूर ने जकार्ता खेलों में 20.75 मीटर के श्रेष्ठ प्रयास पीला तमगा हासिल किया था. सउदी अरब के मोहम्मद डोडा टोलो ने 20.18 मीटर के साथ रजत पदक जीता जबकि चीन के लियू यांग ने 19.97 मीटर के साथ कांस्य पदक हासिल किया.



8 मिनट 19.50 सेकंड के साथ साबले ने एशियाई रिकॉर्ड तोड़ा



विश्व चैंपियनशिप की कांस्य पदक विजेता भारतीय मुक्केबाज परवीन हुड्डा ने महिलाओं की 57 किग्रा स्पर्धा के सेमीफाइनल में जगह बनाकर एशियाई खेलों में पदक सुनिश्चित करने के साथ पेरिस ओलंपिक कोटा हासिल किया. विश्व चैंपियनशिप में 63 किग्रा में पदक जीतने वाली परवीन ने रिविवार को यहां क्वाटर फाइनल में उज्बेकिस्तान की सितोरा तर्डिबेकोवा को सर्वसम्मत फैसले से हराया.

निकहत ने जीता कांस्य



दो बार की विश्व चैंपियन निकहत जरीन को महिलाओं के 50 किग्रा वर्ग के सेमीफाइनल में थाईलैंड की रकास्त चुथामत से हारकर कांस्य पदक से संतोष करना पड़ा. थाईलैंड की मुक्केबाज ने सेमीफाइनल मुकाबले में 2-1 के विभाजित फैसले से जीत दर्ज की. निकहत ने पहला राउंड जीत लिया था लेकिन उनकी प्रतिद्वंद्वी ने वापसी करते हुए आगे दोनों राउंड जीतकर फाइनल में प्रवेश किया. राष्ट्रमंडल खेलों की कांस्य पदक विजेता जैस्मीन लम्बोरिया 60 किग्रा क्वाटर फाइनल मुकाबले में उत्तर कोरिया की मुक्केबाज वोन उन्गयोंग से दूसरे दौर में आरएससी (रेफरी द्वारा मैच रोकने) से हारने के बाद बाहर हो गईं.

भारत के पदकों का अर्धशतक पूरा

स्वर्ण: 13 रजत: 20 कांस्य: 19

मिश्रित युगल स्वचाश में भारत की विजयी शुरुआत

भारतीय पुरुष टीम के रोमांचक मुकाबले में पाकिस्तान का हराकर स्वर्ण पदक जीतने के बाद मिश्रित टीमों ने भी यहां एशियाई खेलों के अपने पूल चरण के मुकाबले जीतकर अच्छी शुरुआत की. पूल ए में सौमिना पल्लिकल और हरिंदर पाल सिंह संधू की जोड़ी ने जेडजिन यू और हवायिओग युम की दक्षिण कोरिया की जोड़ी को 22 मिनट में 2-0 (11-2, 11-5) से हराया.

पुरुष ट्रेप टीम को स्वर्ण, महिला टीम ने रजत जीता

भारतीय ट्रेप निशानेबाजों ने एशियाई खेलों में निशानेबाजी के आखिरी दिन को यादगार बना दिया जब पुरुष टीम ने स्वर्ण और महिला टीम ने रजत पदक जीता जबकि कीनान चेनाई ने व्यक्तिगत वर्ग में कांस्य पदक हासिल किया. आखिरी दिन ट्रेप में मिले तीन पदकों के बाद **कीनान ने व्यक्तिगत वर्ग में कांस्य जीता** **निशानेबाजों ने अब तक जीते 22 पदक**

भारतीय निशानेबाज सात स्वर्ण, नौ रजत और छह कांस्य समेत 22 पदक लेकर लौटते जा रहे हैं। पुरुष और महिला टीम के पदकों के बाद नजरे कीनान और जोरावर सिंह तथा मनीषा कोर पर लगी थी जो छह निशानेबाजों के फाइनल में पहुंचे थे. कीनान ने 40 में से 32 स्कोर किया और रजत की दौड़ में थे लेकिन आखिर में कांस्य पदक जीता. तीसरी बार एशियाई खेलों में उतरे जोरावर 23 स्कोर करके पांचवें स्थान पर रहे और व्यक्तिगत पदक जीतने का उनका सपना फिर अधूरा रहा. महिलाओं के व्यक्तिगत वर्ग में मनीषा कोर 25 में से 16 स्कोर करके छठे स्थान पर रही.

हॉकी: भारत और दक्षिण कोरिया के बीच मैच ड्रॉ

भारतीय महिला हॉकी टीम को एशियाई खेलों में पूल ए के मैच में दक्षिण कोरिया ने 1-1 से ड्रॉ पर रोका हालांकि बेहतर गोल औसत के आधार पर भारतीय टीम अभी भी शीर्ष पर है. दक्षिण कोरिया के लिये 12वें मिनट में चो हायेजिन ने गोल कर दिया जबकि भारत के लिये तीसरे क्वार्टर में नवनीत कौर ने 44वें मिनट में बराबरी का गोल दागा. विश्व रैंकिंग में सातवें स्थान पर काबिज भारतीय टीम 12वीं रैंकिंग वाली कोरियाई टीम से गोल औसत बेहतर होने के कारण पूल ए में शीर्ष पर है. शीर्ष दो टीमों सेमीफाइनल में पहुंचेंगी.

कयाक एकल 500 के फाइनल में पहुंची सोनिया

भारत की सोनिया देवी फिरम्वम ने रिविवार को यहां एशियाई खेलों में महिला कयाक एकल 500 मीटर में दूसरे स्थान के साथ फाइनल के लिए क्वालीफाई किया. लेकिन मेधा प्रदीप महिला कैनो एकल 200 मीटर के फाइनल में हार गईं. सोनिया देवी सुबह के सत्र में 2:17.351 के समय के साथ महिलाओं की कयाक एकल 500 मीटर (स्प्रिट) हीट 2 में चौथे स्थान पर रहीं और सेमीफाइनल के लिए क्वालीफाई करने में सफल रही.

आखिरी दौर में फिसलीं अदिति, जीता रजत

भारतीय गोल्फर अदिति अशोक एशियाई खेलों की महिला गोल्फ स्पर्धा के आखिरी दिन रिविवार को यहां अपनी लय बरकरार नहीं रखी सकी और पांच ओवर 77 का निराशाजनक कार्ड खेलकर रजत पदक अपने नाम किया. महिला गोल्फ में यह भारत का पहला पदक है. अदिति के पास तीसरे दौर के बाद तालिका में शीर्ष पर सात शॉट की बड़ी बढ़त थी. उन्होंने एक बर्डी के मुकाबले चार बोगी और एक डबल बोगी कर के इस बढ़त को गंवा दिया और दूसरे स्थान पर खिसक गयी. इस पच्चीस साल की खिलाड़ी का कुल स्कोर 17 अंडर 271 रहा.



फ़ील्ड अपडेट

अजंवर गुड़िया मेमोरियल फुटबॉल प्रतियोगिता 8 से

मनोहरपुर। सुदूरपूर्वी सारंडा अंतर्गत मकरंडा पंचायत के ग्राम सागजोड़ी में दो दिवसीय 26वां स्व.अजंवर गुड़िया मेमोरियल फुटबॉल प्रतियोगिता का भव्य आयोजन किया गया है. यह प्रतियोगिता 8 व 9 अक्टूबर को आयोजित की जाएगी. इस प्रतियोगिता में झारखंड व ओडिशा की 26 टीमों शामिल होंगी. यह जानकारी आयोजन समिति व्वायज क्लब सागजोड़ी के सचिव संदीप गुड़िया ने दी. कहा कि इस मौके पर बतौर मुख्य अतिथि जगन्नाथपुर विधान सभा के विधायक सोनाराम सिंकु व विशिष्ट अतिथि रंजीत यादव जिला परिषद उपाध्यक्ष व रानी गुड़िया मुखिया मकरंडा पंचायत को विशेष रूप से आमंत्रित किया गया है. उन्होंने कहा कि इस प्रतियोगिता में प्रथम पुरस्कार 25 हजार रुपये नकद, ट्रॉफी व खस्सी, द्वितीय पुरस्कार 15 हजार रुपये नकद, खस्सी व ट्रॉफी, तृतीय पुरस्कार 10 हजार नकद व खस्सी व चतुर्थ पुरस्कार के रूप में 5 हजार नकद व खस्सी प्रदान की जाएगी.

10 दिसंबर को होगी आरएफसी टीकर फुटबॉल प्रतियोगिता

चांडिल। आरएफसी टीकर ईचागढ़ की ओर से आयोजित की जाने वाली फुटबॉल प्रतियोगिता का आयोजन इस वर्ष दस दिसंबर को होगा. प्रतियोगिता के आयोजन को लेकर रिविवार को आरएफसी टीकर की बैठक ललित मोहन घोष की अध्यक्षता में हुई. मौके पर प्रतियोगिता के आयोजन को लेकर चर्चा करते हुए इसकी रूपरेखा तय की गई. टीकर स्कूल मैदान में होने वाले प्रतियोगिता में कुल आठ टीमें शामिल होंगी. प्रतियोगिता के विजेता टीम को डेढ़ लाख रुपये नकद पुरस्कार दिया जाएगा. वहीं उप विजेता टीम को एक लाख रुपये का इनाम मिलेगा. प्रतियोगिता में प्रवेश शुल्क 21 हजार रुपये रखा गया है. बैठक में प्रतियोगिता के आयोजन को लेकर कई प्रस्ताव पारित किया गया. बताया गया कि कोई टीम अगर विदेशी खिलाड़ी को शामिल करना चाहता हो तो उनकी संख्या तीन से अधिक नहीं होगी.

साँफ्ट टेनिस के चयन टायल में 12 जिलों के खिलाड़ियों ने लिया हिस्सा

रांची। झारखंड साँफ्ट टेनिस एसोसिएशन के तत्वावधान में रिविवार को जूनियर नेशनल साँफ्ट टेनिस प्रतियोगिता के लिए झारखंड टीम के गठन के लिए चयन टायल 'जीडी गोयनका पब्लिक स्कूल में झारखंड साँफ्ट टेनिस एसोसिएशन के द्वारा लिया गया. जिसमें पलामू, पूर्वी सिंहभूम, रांची, हजारीबाग, बाँकारो संग 12 जिलों से प्रतिभागियों ने हिस्सा लिया. इसमें चुने गए खिलाड़ी 15 से 19 अक्टूबर तक आंध्रप्रदेश के विजयवडा में आयोजित अंडर-18 आयु वर्ग के 18 वीं जूनियर नेशनल साँफ्ट टेनिस प्रतियोगिता में राज्य का प्रतिनिधित्व करेंगे. झारखंड साँफ्ट टेनिस संघ के अध्यक्ष राजेंद्र प्रसाद ने अपने संबोधन में विभिन्न जिलों के खिलाड़ियों और खेल विशेषज्ञों को साँफ्ट टेनिस के खेल के बारे में जानकारी दी, जिसमें उन्होंने बताया कि यह खेल विश्वस्तरीय है, एशियाई खेलों में इसका विशेष स्थान है.

कबड्डी : बालक वर्ग में +2 हार्ड स्कूल मोरबे की टीम बनी विजेता



संवाददाता। गढ़वा

खेलो झारखंड 2023-24 के अंतर्गत जिला स्तरीय कबड्डी प्रतियोगिता का आयोजन रामसाहू मुख्यमंत्री उकृष्ट उच्च विद्यालय गढ़वा के मैदान में किया गया. इस प्रतियोगिता का शुभारंभ सहायक कार्यक्रम पदाधिकारी राकेश कुमार, शंभुदत्त मिश्रा एवं राकेश कुमार पांडेय ने खिताड़ियों से परिचय प्राप्त कर किया. अंडर-17 बालक वर्ग में राजकीयकृत +2 उच्च विद्यालय मोरबे मझिआंव की टीम विजेता बनी. उकृष्ट उच्च विद्यालय बरवाडीह चिनिया की टीम उपविजेता बनी. वहीं अंडर-17 बालिका वर्ग में रा.कृत 2 उच्च विद्यालय खरीधा की टीम विजेता एवं उकृष्ट उच्च विद्यालय मोरबे की टीम उपविजेता बनी.

दमखम के साथ उतरेगा भारत

भाषा | नई दिल्ली **विश्व कप**

एशिया कप में प्रभावशाली खेल के बाद ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ घरेलू श्रृंखला में बल्लेबाजों के शानदार प्रदर्शन से भारतीय टीम आगामी आईसीसी विश्व कप में आत्मविश्वास के साथ मैदान में उतरेंगी. टीम पिछले कुछ मैचों में अपनी सभी कमियों को दूर करने में सफल रही है लेकिन अंतिम एकादश तय करते समय मध्यक्रम में किसे मौका मिले इसका पेंच फंसा हुआ है. भारतीय टीम आठ अक्टूबर को चेन्नई में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ अपना अभियान शुरू करेंगी. इस विश्व कप में विराट अपने शानदार प्रदर्शन को जारी रखना चाहेंगे और सचिन के रिकॉर्ड को तोड़ना चाहेंगे. एकदिवसीय में विराट के नाम 47 शतक है सचिन तेंदुलकर में 49 शतक एकदिवसीय शतक है.

मजबूती
टीम के बल्लेबाजी क्रम को लेकर किसी के मन में कोई संदेह नहीं होना चाहिए. यह बल्लेबाजी क्रम 2011 की ऐतिहासिक टीम के बाद से भारत का सर्वश्रेष्ठ बल्लेबाजी क्रम है. रोहित शर्मा, शुभमन गिल, विराट कोहली, लोकेश राहुल, श्रेयस अय्यर, हार्दिक पंड्या और रविंद्र जडेजा की मौजूदगी इस टीम की बल्लेबाजी को बेहद मजबूत बनाती है. टीम के पास ईशान किशन और सूर्यकुमार यादव जैसे विकल्प भी हैं जो अपने दम पर मैच का पासा पलटने की क्षमता रखते हैं.

कमजोरी
भारतीय टीम की स्पिन गेंदबाजी कागज पर मजबूत दिख रही है लेकिन सपाट पिचों पर रविचंद्रन अश्विन और जडेजा की गेंदबाजी बल्लेबाजों को रोकने में कितनी सफल होगी यह देखना होगा. अक्षर पटेल के चोटिल होने के कारण भारतीय टीम को दायें हाथ के स्पिनर का विकल्प मिला लेकिन युजवेंद्र चहल को इस प्रारूप में लगभग एक साल तक लगातार टीम में रखने के बाद बाहर का रस्ता दिखाया जा रहा था. प्रभात रंजन तिवारी समेत विकल्प की कमी है.



मौका
इस बात में कोई शक नहीं यह विश्व कप आईसीसी प्रतियोगिता होने के बाद भी टीमों को घरेलू परिस्थितियों का लाभ मिलता है. विश्व कप के दौरान पिच की जिम्मेदारी आईसीसी के क्परेटर की होती है लेकिन स्टैडियम में दर्शकों की मौजूदगी टीम के लिए 12वें खिलाड़ी का काम करती है. इन परिस्थितियों में कप्तान रोहित शर्मा के पास विश्व कप जीतने का सबसे अच्छा मौका होगा. कुछ स्थानों पर ओस से परेशानी हो सकती है. ऐसे में अगर लक्ष्य का पीछा करने की बात आती है तो इस मामले में भारतीय टीम सर्वश्रेष्ठ है.

खतरा
टीम के लिए अधिक विकल्प होना कई बार सिरदर्दी हो सकती है. मैदान और पिच के मुताबिक गेंदबाजी विभाग में बदलाव होते रहना लाजमी है लेकिन किशन की जगह अय्यर को अंतिम एकादश में शामिल करने का फैसला उतना आसान नहीं होगा. किशन को पिछले कुछ समय में जो भी भूमिका दी गयी है, उन्होंने उसे शानदार तरीके से पूरा किया है. टीम में लोकेश राहुल के आने के बाद उन्हें बाहर बैठना पड़ सकता है. राहुल पांचवें क्रम पर बल्लेबाजी करेंगे.

खेलो झारखंड खेलगांव के ठाकुर विश्वनाथ शाहदेव स्टेडियम में वुशु प्रतियोगिता का हुआ समापन

19 स्वर्ण के साथ रांची की टीम बनी ओवरऑल चैंपियन

खेल संवाददाता। रांची

झारखंड स्कूल शिक्षा एवं साक्षरता विभाग के द्वारा झारखंड शिक्षा परियोजना परिषद रांची के तत्वावधान में आयोजित राज्य स्तरीय खेलो झारखंड वुशु प्रतियोगिता का समापन हुआ. खेलगांव के ठाकुर विश्वनाथ शाहदेव इंडोर स्टेडियम में आयोजित इस प्रतियोगिता में राज्य भर से वूशु के अंडर -14 और अंडर- 17 (बालक बालिका) के 35 भार वर्ग में खिलाड़ियों ने भाग लिया.



इस प्रतियोगिता में रांची की टीम 19 स्वर्ण पदक के साथ ओवरऑल चैंपियन बनी. समापन समारोह के मुख्य अतिथि डॉ विजय कुमार सिंह (रजिस्ट्रार सरला बिरला यूनिवर्सिटी), विशिष्ट अतिथि शिवेंद्र दुबे, (कोषाध्यक्ष झारखंड ओलंपिक संघ), शैलेंद्र दुबे (महासचिव झारखंड वूशु संघ), कुमुद प्रसाद साहू, उदय साहू, अमर प्रियदर्शी (निदेशक-झारखंड वूशु संघ) ने विजेता टीमों को ट्रॉफी प्रदान किया.

10 स्वर्ण के साथ रामगढ़ की टीम दूसरे स्थान पर रही

रांची की टीम 19 स्वर्ण, 12 रजत एवं 13 कांस्य पदक के साथ बनी ओवरऑल चैंपियन बनी. वहीं रामगढ़ की टीम 10 स्वर्ण, 6 रजत एवं 6 कांस्य पदक के साथ दूसरे स्थान पर रही. विजेताओं के लिए प्रशिक्षण शिविर आयोजित की जायेगी, जिसके बाद रांची में जनवरी में होने वाली राष्ट्रीय स्कूल खेल 2023-24 में राज्य टीम का प्रतिनिधित्व करेंगे. प्रतियोगिता को सफल बनाने में शारीरिक शिक्षा एवं खेलकूद कोषांग के सदस्य एम मोदस्सर, समीर कुमार, प्रभात रंजन तिवारी समेत अन्य लोगों ने अहम भूमिका निभाई.



स्वच्छता ही सेवा...

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की राष्ट्रवापी स्वच्छता अभियान की अपील पर नेताओं से लेकर छात्रों तक, सभी क्षेत्रों के लोगों ने रविवार को एक घंटे के श्रमदान में हिस्सा लिया। खुद, प्रधानमंत्री मोदी ने भी हाथ में झाड़ू थामकर एक पार्क में सफाई की। प्रधानमंत्री ने बैयानपुरिया से स्वच्छता अभियान में फिटनेस के महत्व पर बात की। प्रधानमंत्री ने कहा कि देश में धीरे-धीरे स्वच्छता का वातावरण बन रहा है। अब तो बच्चे भी बड़ों को गंदगी फैलाने पर टोकने लगे हैं। वहीं, भारतीय जनता पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा दिल्ली के झंडेवाला इलाके में इस अभियान में शामिल हुए। देशभर में केंद्रीय मंत्रियों और भाजपा नेताओं ने झाड़ू उठाकर स्वच्छता ही सेवा अभियान में हिस्सा लिया। स्वच्छता ही सेवा अभियान पर पुरी के समुद्र तट पर सैंड आर्टिस्ट सुदर्शन पटनायक ने रेत की विशेष कृति बनाई।

▼ त्रीफ खबरे

ट्रेन रोकी तो यात्रियों ने किया विरोध प्रदर्शन

ठाणे। महाराष्ट्र के ठाणे जिले के दिवा में रविवार को एक ट्रेन रोके जाने के खिलाफ यात्रियों ने प्रदर्शन किया। इसके चलते मध्य रेलवे की मुख्य लाइन पर ट्रेन यातायात 45 मिनट प्रभावित रहा। पालघर के पनवेल-कलंबोली खंड पर शनिवार दोपहर एक मालगाड़ी के चार डिब्बे पटरी से उतर गए थे। मध्य रेलवे के मुख्य जनसंपर्क अधिकारी डॉ. शिवराज मानसपुरे ने बताया कि मालगाड़ी के डिब्बों के पटरी से उतरने के कारण 12133 छत्रपति शिवाजी महाराज टर्मिनस (सीएसएमटी)-मंगलुरु एक्सप्रेस ट्रेन को रोका।

सोबती ने उप प्रमुख का कार्यभार संभाला

नई दिल्ली। वाइस एडमिरल तरुण सोबती ने रविवार को नौसेना के उप प्रमुख का कार्यभार संभाला। यह जानकारी अधिकारियों ने दी। उन्होंने बताया कि सोबती ने वाइस एडमिरल संजय महेंद्र को जगह ली है, जो सेवानिवृत्त हो गए हैं। सोबती एक जुलाई 1988 को भारतीय नौसेना का हिस्सा बने थे। वह नौवहन विशेषज्ञ माने जाते हैं। सोबती ने नौसेना में कई पदों पर सेवाएं दी हैं। सोबती आईएनएस निशंक, आईएनएस कोरा और आईएनएस कोलकाता जैसे नौसेना के जहाजों को कमांड कर चुके हैं।

असम के चार जिलों में छह माह बढ़ा अफरुषा

गुवाहाटी। असम पुलिस ने रविवार को कहा कि राज्य के चार जिलों में सशस्त्र बल (विशेष अधिकार) अधिनियम (अफरुषा) का छह और महीनों के लिए विस्तार कर दिया गया है। गुवाहाटी में असम पुलिस दिवस 2023 के मौके पर आयोजित एक समारोह में पुलिस महानिदेशक (डीजीपी) ज्ञानेंद्र प्रताप सिंह ने कहा कि हालांकि, चार अन्य जिलों से अशांत क्षेत्र का दर्जा हटा लिया गया है, जिसके कारण अफरुषा लगाया जाता है। उन्होंने कहा कि आज से असम के केवल चार जिलों में अफरुषा लागू होगा।

छत्तीसगढ़ में भरोसा यात्रा आज निकलेगी

रायपुर। छत्तीसगढ़ में सत्तारूढ़ कांग्रेस अपनी सरकार की कल्याणकारी योजनाओं के बारे में लोगों को जानकारी देने के लिए राज्य के सभी 90 विधानसभा क्षेत्रों में दो अक्टूबर को भरोसा यात्रा निकालेगी। कांग्रेस की छत्तीसगढ़ इकाई की संचार शाखा के प्रमुख सुशील आनंद शुक्ला ने एक बयान में बताया कि महात्मा गांधी की जयंती पर आयोजित होने वाले इस मार्च के दौरान उनकी पार्टी लोगों के बीच पहुंचेगी और भारतीय जनता पार्टी को बेनकाब करेगी।

तुर्किये की राजधानी में आत्मघाती हमला

अंकारा। तुर्किये के गृह मामलों के मंत्री अली येरलिकाया ने बताया कि रविवार को उनके मंत्रालय के पास एक आत्मघाती हमलावर ने एक विस्फोटक उपकरण में धमाका कर दिया। वहीं, दूसरे हमलावर को पुलिस ने मुद्रभंड में मार गिराया। येरलिकाया ने कहा कि राजधानी अंकारा में हमले के दौरान दो पुलिस अधिकारी मामूली रूप से घायल हो गए। तुर्किये में ग्रीष्मकालीन अवकाश समाप्त होने के बाद रविवार को संसद की कार्यवाही फिर से शुरू होनी थी। कार्यवाही शुरू होने से कुछ घंटों पहले यह आत्मघाती हमला हुआ।

विपक्ष के उम्मीदवार ने सोलिह को हराकर जीता मालदीव के राष्ट्रपति पद का चुनाव

चीन समर्थक मुइज बने राष्ट्रपति

भाषा। माले (मालदीव)

मालदीव में विपक्ष के उम्मीदवार मोहम्मद मुइज ने 53 प्रतिशत से अधिक वोट हासिल करते हुए राष्ट्रपति पद का चुनाव जीत लिया। इस चुनाव को एक जनमत संग्रह के तौर पर देखा जा रहा था कि देश में भारत या फिर चीन में से किस क्षेत्रीय शक्ति का अधिक प्रभाव रहेगा। मिहारू न्यूज के अनुसार, निवर्तमान राष्ट्रपति इब्राहिम मोहम्मद सोलिह को 46 फीसदी वोट हासिल हुए, मुइज को उनसे 18,000 से अधिक मत मिले।

मुइज ने जीत के बाद एक बयान में कहा कि आज के नतीजे के साथ हमें देश के भविष्य का निर्माण करने का मौका मिला है। मालदीव की आजादी सुनिश्चित करने की ताकत मिली है। यह वक्त अपने मतभेदों को दूर रखने और एकजुट होकर काम करने का है। हमें एक शांतिपूर्ण समाज की आवश्यकता है। मुइज ने सोलिह से पूर्व राष्ट्रपति अब्दुल्ला यामीन को घर में नजरबंद करने के बजाय जेल भेजने का भी अनुरोध किया।

वैकल्पिक उम्मीदवार के तौर पर लड़े थे मुइज : यह जीत मोहम्मद मुइज के लिए हैरान करने वाली है, क्योंकि वह एक वैकल्पिक उम्मीदवार के रूप में मैदान में उतरे थे। उच्चतम न्यायालय ने धन शोधन और



चुनाव परिणाम

- निवर्तमान राष्ट्रपति इब्राहिम को 46 फीसदी वोट मिले
- 53 प्रतिशत से अधिक वोट प्राप्त कर मुइज जीते

भ्रष्टाचार के जुर्म में सजा काट रहे यामीन को चुनाव लड़ने से रोक दिया था। इसके बाद मुइज ने आखिरी वक्त में नामांकन दाखिल किया था।

मुइज की पार्टी के एक शीर्ष अधिकारी मोहम्मद शरीफ ने कहा कि यह परिणाम हमारे लोगों की देशभक्ति को दर्शाता है। यह हमारे सभी पड़ोसियों और द्विपक्षीय साझेदारों से हमारी स्वतंत्रता एवं संप्रभुता का पूरा सम्मान करने का आह्वान करता है।

पीएम मोदी ने दी मुइज को बधाई : प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने मालदीव का राष्ट्रपति निर्वाचित

रूस के समर्थक हैं पूर्व पीएम रॉबर्ट फिको फिको ने जीता स्लोवाकिया संसदीय चुनाव

भाषा। ब्रातिस्लावा

स्लोवाकिया के पूर्व प्रधानमंत्री एवं लोकवादी नेता रॉबर्ट फिको और उनके वामपंथी दल ने देश के संसदीय चुनावों में जीत दर्ज की है। चुनाव प्रचार के दौरान रूस समर्थक रख रखने और अमेरिका विरोधी संदेश देने के बाद मिली इस जीत को उनकी जबरदस्त राजनीतिक वापसी के तौर पर देखा जा रहा है। स्लोवाक सांख्यिकी कार्यालय ने रविवार तड़के तक करीब छह हजार मतदान केंद्रों पर डाले गए 99.2 प्रतिशत मतों की गणना की।

चीन की समर्थक है मुइज की पार्टी

राष्ट्रपति पद के लिए सितंबर की शुरुआत में हुए मतदान के पहले चरण में मुख्य विपक्षी उम्मीदवार मोहम्मद मुइज और मौजूदा राष्ट्रपति सोलिह में किसी को भी 50 फीसदी से ज्यादा वोट नहीं मिल पाए थे। सोलिह 2018 में पहली बार राष्ट्रपति निर्वाचित हुए थे। सोलिह मुइज के इन आरोपों से जुझ रहे हैं कि उन्होंने भारत को देश में अनिश्चित मौजूदगी की अनुमति दी थी। मुइज की पार्टी पीपुल्स नेशनल कांग्रेस को चीन समर्थक माना जाता है।

होने पर मोहम्मद मुइज को रविवार को बधाई दी। प्रधानमंत्री ने सोशल मीडिया मंच एक्स पर

मतगणना के अनुसार, फिको और उनके वामपंथी दल डायरेक्शन-स्लोवाक सोशल डेमोक्रेसी (एसएमडीआर) को सर्वाधिक 23.3 फीसदी मत प्राप्त हुए हैं। इस चुनाव को रूसी युद्ध का सामना कर रहे पड़ोसी देश यूक्रेन की मदद के संदर्भ में स्लोवाकिया के लिए परीक्षा के तौर पर देखा जा रहा था। फिको की जीत यूरोपीय संघ और नाटो (उत्तर अटलांटिक संधि संगठन) की नाजुक एकता को और नुकसान पहुंचा सकती है। फिको (59) ने वादा किया था कि अगर वह सत्ता में वापसी के अपने प्रयास

'भारतीय सैनिकों को वापस भेजेंगे'

मोहम्मद मुइज ने वादा किया था कि अगर वह चुनाव जीत जाते हैं, तो मालदीव में मौजूद भारतीय सैनिकों को वापस भेजेंगे और देश के कारोबारी संबंधों को संतुलित करेंगे। उनका कहना है कि वर्तमान में कारोबारी संबंध भारत के पक्ष में हैं। पेशे से इंजीनियर रहे मुइज सात साल तक आवास मंत्री रहे। जब उन्हें राष्ट्रपति चुनाव लड़ने के लिए नामित किया गया, तो उस समय वह राजधानी माले के मेयर थे।

लिखा कि भारत समय की कसौटी पर खरे उतरे भारत-मालदीव के द्विपक्षीय संबंध को मजबूत करने

और हिंद महासागर क्षेत्र में सहयोग को बढ़ाने के लिए प्रतिबद्ध है।

आओ जानें

मालदीव में अब तक के राष्ट्रपति

राष्ट्रपति का नाम	वर्ष	पार्टी
मोहम्मद अमिन दीदी	जनवरी 1953	राष्ट्रियुगो मुथागाहिम
इब्राहिम मोहम्मद दीदी	सितम्बर 1953	राष्ट्रियुगो मुथागाहिम (कार्यकारी राष्ट्रपति)
मुहम्मद फ़रीद (सुल्तान) मार्व	1954	शाही परिवार
इब्राहिम नासिर	नवम्बर 1968	निर्दलीय
मौमून अब्दुल गय्यूम	नवम्बर 1978	धिवेही राष्ट्रियुगो
मोहम्मद नशीद	नवम्बर 2008	मालदिवियन डेमोक्रेटिक
मोहम्मद वहीद हसन	फरवरी 2012	गौमी इतिहाद
अब्दुल्ला यामीन	नवम्बर 2013	प्रोग्रेसिव पार्टी ऑफ मालदीव
इब्राहिम मोहम्मद सोलिह	नवम्बर 2018	मालदिवियन डेमोक्रेटिक
मोहम्मद मुइज	अक्टूबर 2023	पीपुल्स नेशनल कांग्रेस

वायुसेना के हेलीकॉप्टर की भोपाल में इमरजेंसी लैंडिंग

भाषा। भोपाल



भारतीय वायुसेना का एक विमान रविवार सुबह तकनीकी खराबी के कारण भोपाल के एक गांव में आपात स्थिति में उतरा। विमान में छह लोग सवार थे। बैरिसिया पुलिस थाने के निरीक्षक नरेंद्र कुलस्ते ने बताया कि पायलट और चालक दल के पांच सदस्य सुरक्षित हैं। घटना सुबह करीब पौने नौ बजे हुई। कुलस्ते ने बताया कि वायुसेना की तृतीय एचयू यूनिट के विमान को भोपाल जिला मुख्यालय से करीब 60 किलोमीटर दूर डुंगरिया गांव में एक तालाब के पास खेत में आपात स्थिति में उतारा गया। विमान

भोपाल से झांसी जा रहा था, तभी उसमें कोई तकनीकी खराबी आ गई। तकनीकी गड़बड़ी को ठीक करने के लिए वायुसेना का एक दल घटनास्थल पर पहुंच गया है। तकनीशियनों के एक अन्य दल के जल्द ही नागपुर से डुंगरिया गांव पहुंचने की उम्मीद है।

मणिपुर को न्यायसंगत सत्ता बंटवारे की जरूरत : सुगत

भाषा। कोलकाता

मणिपुर हिंसा

नेताजी सुभाष चंद्र बोस के पौत्र प्रोफेसर सुगत बोस ने मणिपुर में स्थिति को दुःखद बताया है। तीनों समुदायों (मैतई, कुकी और नागा) के बीच सहमति बनाने के लिए राज्य में न्यायसंगत सत्ता बंटवारा व्यवस्था पर काम करने का आह्वान किया।

पूर्व लोकसभा सदस्य बोस ने एक साक्षात्कार में कहा कि तीनों समुदायों के सदस्य 1944 में नेताजी की इंडियन नेशनल आर्मी में शामिल हुए थे। उन्होंने बियुपुर और उखल जिलों में एकजुट होकर लड़ाई लड़ी थी। मणिपुर में न्यायसंगत सत्ता बंटवारे की ऐसी व्यवस्था पर काम करने की जरूरत है जिसमें तीनों समुदायों की भागीदारी हो और उनकी शिकायतों का समाधान किया जाए।

- नेताजी के पौत्र ने प्रदेश के हालात को बताया दुःखद
- कुकी, मैतई, नागा में सहमति को बंटवारे को बताया जरूरी

हमें तीनों समुदायों को फिर से एकसाथ लाने के लिए अंग्रेजों के खिलाफ पिछले सशस्त्र संघर्ष की संश्लेषण विरासत का लाभ उठाने की जरूरत है। मणिपुर में हालात वास्तव में दुःखद हैं। अल्पकालिक राजनीतिक लाभ के लिए एक समुदाय को दूसरे समुदाय के खिलाफ इस्तेमाल किया गया है। इस तरह का राजनीतिक खेल बंद होना चाहिए।

लंदन में होने लगी 'महाभारत'

भाषा। लंदन

लंदन में रविवार को महाभारत का समकालीन नाट्य मंचन शुरू किया गया। इसमें कई तरह का भारतीय संगीत और नृत्य कला प्रदर्शित की जाएगी। इसके पात्रों में दुनियाभर के कलाकार शामिल हैं।

ब्रिटेन में इस संगीत नाटक का मंचन बार्विकन थिएटर में अगले सप्ताहांत तक चलेगा। इससे पहले कनाडा में टोरंटो के वाइ नॉट थिएटर और भारतीय मूल के सह-निर्माता मिरियम फर्नांडीज और यवि जैन द्वारा इसका वर्ल्ड प्रीमियर किया गया, जिसे आलोचकों ने काफी सराहा। यह नाटक कर्म और धर्म पर आधारित है। कर्म में प्रतिद्वंद्वी पांडव और कौरव वंश की मूल कहानी है और धर्म युद्ध को दर्शाता गया है, जो पृथ्वी को नाष्ट कर देता है।

वाइ नॉट थिएटर के सह-कलात्मक निदेशक फर्नांडीज ने कहा कि दोनों भाग के बीच एक



खास बातें

- भारतीय संगीत और नृत्य कला का होगा प्रदर्शन
- भगवद् गीता के लिए एक नया ओपेरा भी शामिल

सामुदायिक भोज का आयोजन किया गया है। अगर आप पूरा

अनुभव लेना चाहते हैं तो यह सात घंटे की यात्रा है। हम कहानी की शुरुआत भीष्म प्रतिज्ञा से करते हैं और युधिष्ठिर की स्वर्ग यात्रा तक युद्ध के विभिन्न चरणों से गुजरते हैं। महाकाव्य के सबसे अहम भाग भगवद् गीता के लिए एक नया ओपेरा भी है जिसमें मंच पर मौजूद बैंड भगवान कृष्ण की पसंदीदा बांसुरी जैसे पारंपरिक वाद्य यंत्रों से संगीतमय प्रस्तुति देकर समां बांध देते हैं।



रामलीला मैदान में महाधरना...

पुरानी पेंशन बहाल करने की मांग को लेकर रविवार को नई दिल्ली के रामलीला मैदान में महाधरना का आयोजन किया गया। इसमें देशभर के कर्मचारियों ने हिस्सा लिया। लाखों की तादाद में कर्मचारी धरना स्थल पर पहुंचे।

मोहब्बत सोशल मीडिया के जरिये हुआ था प्यार, शादी करने तीन बच्चों के साथ पहुंची यूपी बांग्लादेश से आई 'दिलरुबा', प्रेमी निकला शादीशुदा

भाषा। श्रावस्ती (यूपी)

सोशल मीडिया पर बांग्लादेश की एक महिला को यूपी के श्रावस्ती के रहने वाले एक युवक से प्रेम हो गया। इसके बाद महिला प्रेमी से शादी करने के लिए अपने तीन बच्चों के साथ श्रावस्ती पहुंच गईं। यहां प्रेमी के शादीशुदा होने का पता चलने के बाद वह अपने वतन लौट गईं। पुलिस सूत्रों और ग्रामीणों से मिली जानकारी के अनुसार, श्रावस्ती के भारत-नेपाल सीमावर्ती मल्हीपुर थानाक्षेत्र में भरथा - रोशनगढ़ निवासी अब्दुल करीम (27) और बांग्लादेश के चटगांव की निवासी दिलरुबा शर्मा (32) सोशल मीडिया के जरिये एक-दूसरे के संपर्क में आए थे। दोनों ने शादी का फैसला कर लिया। करीम



प्रेम प्रसंग

- प्रेमी की पत्नी को रास नहीं आया पति का प्रेम
- प्रेमी की असलियत जानने के बाद लौटी अपने वतन

बहरीन के एक रेस्तरां में काम करता है। दिलरुबा के पति को कोविड-19

खुफिया एजेंसियों ने की पूछताछ

सूत्रों ने बताया कि विदेशी महिला का मामला देखकर सुरक्षा एजेंसियों ने गहन पूछताछ शुरू की। प्रेमी के शादीशुदा होने और उसकी पत्नी के साथ विवाद बढ़ने पर दिलरुबा ने बच्चों सहित वापस बांग्लादेश जाने का फैसला कर लिया। मल्हीपुर थाने के प्रभारी निरीक्षक धर्मंद कुमार ने रविवार को बताया कि बांग्लादेशी महिला साधारण पर्यटक वीजा पर यहां आई थी। वीजा की अवधि अभी शेष थी और पूछताछ में

बहराइच गये, वहां दो दिन किसी होटल में रुकने के बाद सभी श्रावस्ती स्थित करीम के घर पहुंचे। करीम ने शादीशुदा होने की बात छुपाई थी।

कोई अपराधिक मामला सामने नहीं आया, इसलिए उसे और उसके बच्चों को वापस भेज दिया गया। श्रावस्ती के अपर पुलिस अधीक्षक प्रवीण कुमार यादव ने बताया कि शुक्रवार को बांग्लादेशी महिला और बहरीन से पहुंचे भारतीय युवक अब्दुल करीम से एसएसबी, आतंकवाद निरोधक दस्ता, खुफिया ब्यूरो, स्थानीय अभिसूचना इकाई तथा स्थानीय पुलिस ने गहन पूछताछ की है।

दिलरुबा जब उसके घर पहुंची तो करीम की पत्नी ने विरोध किया। विवाद देख ग्रामीणों ने एसएसबी के अधिकारियों को सूचित किया।

अमेरिका : सरकारी कामकाज ठप होने का अब खतरा नहीं

भाषा। वाशिंगटन

हुए हस्ताक्षर

अमेरिका में संघीय सरकार के कामकाज के ठप होने (शटडाउन) का खतरा शनिवार देर रात टल गया। राष्ट्रपति जो बाइडन ने सरकारी एजेंसियों के संचालन को बरकरार रखने के लिए एक अस्थाई अनुदान योजना से संबंधित विधेयक पर हस्ताक्षर कर दिए। संसद में पारित किए गए इस विधेयक में यूक्रेन को दो जाने वाली सैन्य मदद में कटौती करने और बाइडन के अनुरोध पर संघीय आपदा सहायता बजट बढ़ाकर 16 अरब अमेरिकी डॉलर करने का प्रावधान किया गया है। यह विधेयक आगामी 17 नवंबर तक सरकारी कामकाज के लिए वित्त मुहैया कराएगा। रूस से जारी युद्ध में यूक्रेन को सैन्य मदद

- राष्ट्रपति ने अस्थायी अनुदान विधेयक पर किए हस्ताक्षर
- सरकारी कामकाज ठप होने का अब खतरा नहीं

उपलब्ध कराना क्वाइट हाउस की प्राथमिकता रहा है, जिसका कई रिपब्लिकन संसद विरोध करते रहे हैं। प्रतिनिधि सभा में कई दिनों से जारी गतिरोध के बीच सदन के सर्वकर केविन मैक्कार्थी ने खच में भारी कटौती की मांग शनिवार रात छोड़ दी। डेमोक्रेट संसदों के सहयोग से पारित विधेयक को सीनेट की मंजूरी के लिए भेजा। बाद में सीनेट ने भी विधेयक को हरी झंडी दिखा दी।



अडाणी का स्मार्ट वाटर मैनेजमेंट सिस्टम

वाटर मैनेजमेंट सिस्टम ने उद्योगों को दी नई उड़ान

शुभम संदेश नेटवर्क

सभी तरह की उत्पादन प्रौद्योगिकियों अक्सर बाधित जलापूर्ति के दर्द को महसूस कर रही हैं. बढ़ी हुई नियामक आवश्यकताओं, पानी की गुणवत्ता में बदलाव या बढ़ती जल आपूर्ति लागत इसकी वजह हो सकती है. बिजली संयंत्रों पर पानी से संबंधित बढ़ते दबाव को देखते हुए एक संयंत्र अपने पानी और वेस्ट वाटर को आंतरिक रूप से कैसे प्रबंधित करता है, इसकी स्पष्ट समझ संयंत्र संचालकों के लिए अधिक महत्वपूर्ण होती जा रही है.

बिजली संयंत्र में पानी का उपयोग कैसे किया जाता है, इसका सक्रिय प्रबंधन पानी की खपत को कम करने के अलावा और भी बहुत कुछ कर सकता है. यह परिचालन लागत को भी कम कर सकता है और भविष्य के लिए संयंत्र की योजना बनाने में मदद कर सकता है. प्री-ट्रीटमेंट सिस्टम में वेस्ट वाटर, स्ट्रेनर, फिल्टर

650 मिलियन लीटर पानी का ट्रीटमेंट कर पुनः उपयोग किया जाता है

2025 तक 48 देशों को पानी की गंभीर कमी का सामना करना पड़ेगा

2050 तक 4 अरब लोग पानी की कमी से गंभीर रूप से प्रभावित होंगे.

वेस्ट वाटर मैनेजमेंट प्रणाली स्थापित की

अडाणी पोर्ट्स और एसईजेड लिमिटेड ने प्रमुख बंदरगाहों पर वेस्ट वाटर मैनेजमेंट प्रणाली स्थापित की है और अब तक 650 मिलियन लीटर का ट्रीटमेंट और पुनः उपयोग किया जाता है. ये प्रणाली आस-पास की सामुदायिक परिषदों के पानी को भी साफ करती हैं. इतना ही नहीं, माइनिंग वॉशरी में 100% पानी रिसाइकल किया जाता है. मुद्रा (गुजरात) और उडुपी (कर्नाटक) में अडाणी बिजली संयंत्रों के लिए पानी की आवश्यकता का एक प्रमुख स्रोत डेसेलाइन पानी है. इससे मीठे पानी के स्रोतों पर निर्भरता से बचा जा सकता है. मुद्रा स्पेशल इकोनॉमिक जोन में औद्योगिक इकाइयों के भीतर पानी की जरूरतों के एक बड़े हिस्से को खारा पानी भी पूरा करता है. ट्रीटमेंट वाटर के साथ, मुद्रा एसईजेड इन टिकाऊ स्रोतों से पानी की 95% आवश्यकता को पूरा करता है. अडाणी समूह सालाना 2 अरब लीटर से अधिक रेन वाटर हार्वीस्टिंग करते हैं, जिसका उपयोग लगभग 891 मिलियन युनिट बिजली पैदा करने के लिए किया जा सकता है, जो एक महीने के लिए 8.9 मिलियन घंटों को रोशन कर सकता है.

कर सकता है. प्री-ट्रीटमेंट सिस्टम में वेस्ट वाटर, स्ट्रेनर, फिल्टर

बैकवाश वॉटर, डीवाटरिंग उपकरण फिल्टर और अन्य संयंत्र स्रोतों में

ट्रैकिंग सक्षम करने के लिए उसका मूल्यांकन किया जाता है. बात अगर

अडाणी समूह की करें, तो इनका सभी व्यवसायों में जल प्रबंधन

सबसे रणनीतिक संरक्षण उपायों में से एक रहा है.

18 राज्यों में जल संरक्षण परियोजनाएं

इसके अलावा अडाणी फाउंडेशन के तहत पीने के साफ पानी की आवश्यकता और सिंचाई को पूरा करने के लिए भारत के 18 से ज्यादा राज्यों में जल संरक्षण परियोजनाएं चलती हैं. अब तक जल संरक्षण परियोजनाएं 17,000 एकड़ से ज्यादा भूमि के 20,000 से अधिक किसानों तक पहुंच चुकी हैं. हम आपको ये बता दें कि एक बार जब वाटर बैलेंसिंग सिस्टम विकसित हो जाता है और पूरे प्लॉट में प्रदूषण के कारक को बड़े पैमाने पर ट्रैक किया जाता है. इसी साल रिन्यूएबल एनर्जी के क्षेत्र में अडाणी ग्रीन एनर्जी लिमिटेड को एक स्वतंत्र वैश्विक एंजेंसी डीएनवी ने 'वाटर पॉजिटिव' प्रमाणन से सम्मानित किया गया है. भारत को 2025 तक पानी की किल्लत का सामना करना पड़ सकता है. वैश्विक स्तर पर 31 देशों में पहले से ही पानी की कमी है और 2025 तक पानी की गंभीर कमी का सामना करने वाले 48 देश होंगे. संयुक्त राष्ट्र ने अनुमान लगाया है कि वर्ष 2050 तक 4 अरब लोग पानी की कमी से गंभीर रूप से प्रभावित होंगे.



2 अक्टूबर का इतिहास

- 1869 - मोहनदास करमचंद गांधी का गुजरात के पोर्बंदर में जन्म हुआ.
- 1904 - लाल बहादुर शास्त्री का जन्मदिन. एक प्रमुख स्वतंत्रता सेनानी होने के साथ ही वह अपनी सादगी और जय जवान जय किसान के नारे के साथ जन जन में लोकप्रिय हुए.
- 1929 - महात्मा गांधी ने नवजीवन कार्यालय को एक सार्वजनिक न्यास बनाया.
- 1951 - श्यामा प्रसाद मुखर्जी ने भारतीय जन संघ की स्थापना की.
- 1952 - सामुदायिक विकास कार्यक्रम की शुरुआत.
- 1955 - मद्रास के पेरंबूर में इंटिग्रल कोच फैक्टरी ने रेल का पहला डिब्बा बनाया.
- 1961 - बंबई में शिपिंग कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया की स्थापना.
- 1968 - ब्रिटेन की एक महिला ने एक साथ छह बच्चों को जन्म दिया.
- 1971 - बिरला सदन को भारत के राष्ट्रपति ने देश को समर्पित किया. महात्मा गांधी की हत्या इसी भवन में की गई थी और इसका नाम बदलकर गांधी सदन कर दिया गया.
- 1985 - दहेज निषेध संशोधन अधिनियम लागू.
- 2001 - 19 देशों के संगठन नाटो ने अफगानिस्तान पर हमले के लिए हरी झंडी दी.
- 2006 - परमाणु ईंधन आपूर्ति मामले में दक्षिण अफ्रीका ने भारत को समर्थन देने का फैसला किया.

22 वरिष्ठ मतदाता सम्मानित 102 वर्ष के मतदाता भी थे मौजूद



संवाददाता । हुसैनाबाद, पलामू

हुसैनाबाद एसडीएम सह निर्वाची पदाधिकारी कमलेश्वर नारायण ने लोकतंत्र के महापर्व में निरंतर भागीदारी सुनिश्चित करने वाले वरिष्ठ मतदाताओं को सम्मानित किया. निर्वाची पदाधिकारी कमलेश्वर नारायण ने कहा कि आप सबों ने लोकतंत्र के महापर्व में निरंतर भागीदारी सुनिश्चित की है. लोकतंत्र को मजबूत बनाने में अहम योगदान दिया है. इसलिए प्रखंड प्रशासन आपका आभार व्यक्त करते हुए सम्मानित करता है. उन्हें बेहद खुशी हो रही है कि इस क्षेत्र में 102 वर्ष के भी मतदाता हैं. इसलिए आप लोगों

को वीर मतदाता के रूप में सम्मानित किया जाता है.

85 से 102 साल के मतदाता भी रहे मौजूद: कार्यक्रम में 22 वरिष्ठ महिला-पुरुष मतदाताओं को अंगवस्त्र और प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया गया. समारोह में 85 साल से 102 के वरिष्ठ मतदाता मौजूद थे. वरिष्ठ मतदाताओं को मौके पर जलपान कराया गया और सम्मान के साथ वापस घर भेजा गया. इस मौके पर पंचायत सचिव सूर्यदेव राम, अंचल नजीर सुनील सिंह, राजस्व निरीक्षक अवसाद अहमद, अंचल कंप्यूटर ऑपरेटर सुदामा चौहान, टुनटुन सिन्हा, अंचल और प्रखंड के सभी कर्मचारी मौजूद थे.

प्रेमचंद कालिंदी को मिलेगा देबुलाल गोस्वामी कला सम्मान

संवाददाता । बोकारो

खोरटा मासिक पत्रिका लुआठी की ओर से प्रति वर्ष दिये जाने वाली देबुलाल गोस्वामी कला सम्मान इस वर्ष कसमार प्रखंड के पिरालु निवासी चर्चित शहनाई वादक व खोरटा लोक गायक प्रेमचंद कालिंदी को दिया जाएगा. सोमवार को गांधी जयंती के अवसर पर बालीडीह स्थित सामुदायिक विकास भवन, विशुनपुर में एक समारोह में यह सम्मान प्रदान किया जाएगा. इसकी जानकारी देते



हुए लुआठी पत्रिका के संपादक गिरिधारी गोस्वामी ने बताया कि खोरटा के बहुमुखी लोक कलाकार देबुलाल गोस्वामी के नाम पर लुआठी की ओर से खोरटा के एक लोक कलाकार को यह सम्मान हर साल दिया जाता है.

9000 समूह की दीदियों को शेरधारक बनाने का लक्ष्य

संवाददाता । दारू

प्रखंड के पेटो स्थित वनोपज किसान उत्पादक केन्द्र में रविवार को वार्षिक आम सभा हुई. इसमें वित्तीय वर्ष 2022-2023 के सीए की ओर से ऑडिट रिपोर्ट को प्रस्तुत किया गया. इसमें एक वर्ष के आय-व्यय और लाभ-हानि का पूरा ब्योरा कंपनी के सभी उपस्थित शेर धारकों के बीच रखा गया. इस कार्यक्रम में बॉर्ड ऑफ डायरेक्टर का चयन किया गया. दारू प्रखंड के अंतर्गत लगभग 9000 समूह की दीदियों को इस कंपनी में



शेर धारक के रूप में जोड़ने का लक्ष्य है. प्रत्येक शेर धारक प्रति शेर एक हजार देकर शेर धारक बन सकते हैं. अतिथियों की ओर से कंपनी की सभी दीदियों के कार्य की सराहना

करते हुए प्रखंड के विकास में और अधिक योगदान देने व अपने समाज को सशक्त बनाने के लिए प्रेरित किया. कार्यक्रम में उत्कृष्ट कार्य करने वाले सीएलएफ, पीजी एवं कैडर दीदी को पुरस्कृत किया गया. इससे पहले

मुख्य अतिथि सहित हरली की मुखिया फरजाना खानून, कविलासी की मुखिया रीना देवी, दिगवार की पंचायत समिति सदस्य गुड्डिया कुमारी, जेएसएलपीएस बीपीएम सुनील कुमार राणा, डीएलएम, प्रिया तिकी, डीएम लाइवस्टॉक सिद्धार्थ कुमार, बीपीओ रिकू यादव और शुभम कुमार सिंह ने दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया. इस कार्यक्रम में दारू प्रखंड के अंतर्गत नौ पंचायत से समूह की दीदी उपस्थित हुई. बैठक की अध्यक्षता समिति की बौबोटी पुष्पा कुमारी ने किया.

कॅरियर-काउंसिलिंग

...जानिए ब्लॉगिंग में कैसे बना सकते हैं कॅरियर

एजुकेशन रिपोर्टर । रजनीश प्रसाद । ब्लॉग लिखना ही ब्लॉग राइटिंग कहलाता है, साथ ही किसी विशेष विषय को लिखना और उसे लोगों तक पहुंचाना ब्लॉगिंग कहलाता है. कुछ लोग ब्लॉग राइटिंग सिर्फ अपने अनुभव को बताने के लिए करते हैं और कुछ लोग ब्लॉग राइटिंग पैसे कमाने के लिए करते हैं. आज जब हम गूगल पर कुछ भी सर्च करते हैं तो हमें हजारों ब्लॉग दिखाई देते हैं. ब्लॉग फ्री में भी लिखा जा सकता है और ब्लॉग राइटिंग में आप अपना करियर भी बना सकते हैं. आज के युग में अलग-अलग बोलियों और भाषाओं को बढ़ावा दिया जाता है इसका अर्थ यह है कि आप किसी भी भाषा में ब्लॉग लिख सकते हैं. ब्लॉग लिखने से पहले आपको विषय के बारे में पूरी जानकारी होनी चाहिए. ब्लॉग लिखने से पहले यह पता लगाना जरूरी है कि गूगल पर सबसे अधिक बार कौन सा कीवर्ड सर्च किया जा रहा है. यदि आप हिंदी में ब्लॉग लिख रहे हैं तो आपको मात्राओं और शब्दों पर विशेष ध्यान देना होगा और यदि इंग्लिश में लिख रहे हैं तो स्पेलिंग का विशेष ध्यान रखें. ब्लॉग लिखने से पहले आपको एसईओ के बारे में पता होना जरूरी है.

फ्री में लिख सकते हैं ब्लॉग

- 1 सबसे पहले अपने ब्राउजर के द्वारा ब्लॉगर.कॉम पर जाएं. प्ले स्टोर पर ब्लॉगर नाम से ऐप भी उपलब्ध है. उसे इंस्टॉल करके भी आप ब्लॉग लिख सकते हैं.
- 2 ब्लॉगर.कॉम का पेज ओपन होने के बाद लॉगिन करें.
- 3 आपने जिस विषय पर ब्लॉग लिखने का सोचा है उसका नाम डालें.
- 4 फिर अपने ब्लॉग के नाम से रिलेट करता हुआ एक यूनिक ब्लॉग एड्रेस डालें.
- 5 आपकी स्क्रीन पर ब्लॉग थीम लिखा हुआ आएगा. उसमें अपने विषय के अनुसार थीम डालें.
- 6 क्रिएट ब्लॉग पर क्लिक करें और अपना नया ब्लॉग लिखना शुरू करें.



ब्लॉग लिखते समय कुछ बातों का ध्यान रखना जरूरी

1. ब्लॉग लिखते समय आपको हमेशा सरल हिंदी और आम बोल-चाल की भाषा का प्रयोग करना चाहिए, जिसको ज्यादा लोग सुनना और बोलना पसंद करते हैं.
2. ब्लॉग लिखते समय आपको हमेशा सरल हिंदी और आम बोल-चाल की भाषा का प्रयोग करना चाहिए, जिसको ज्यादा लोग सुनना और बोलना पसंद करते हैं.
3. ब्लॉग लिखने से पहले इस बात का खास कर ध्यान रखें कि आप किसी भी ब्लॉग की कॉपी ना कर रहे हों अगर आप ऐसा करते हैं, तो कोई भी आपका ब्लॉग नहीं पढ़ेगा.
4. यह ध्यान रखना जरूरी है कि जिस विषय में आप ब्लॉग लिख रहे हैं, उस विषय में रीडर्स को उनके सभी सवालों के जवाब मिल पाए
5. हफ्ते में अपने ब्लॉग में कम से कम दो हाई क्वालिटी आर्टिकल पब्लिश करें.
6. ब्लॉग के पुराने लेख को अपडेट करें उनमें नई जानकारी जरूर जोड़ें.



सही टॉपिक का करें चयन

ब्लॉग लिखते समय सही टॉपिक या विषय का चयन करना चाहिए. उसके कंटेंट अच्छे होने चाहिए. कीवर्ड रिसर्च किसी भी ब्लॉग को लिखने के लिए बहुत ही जरूरी होता है. कीवर्ड के बिना आप अपना ब्लॉग कभी भी गूगल पर आसानी से रैंक नहीं करा सकते हैं. कीवर्ड रिसर्च के लिए सबसे पहले आपको यह निर्णय लेना है कि आपको किस टॉपिक पर लिखना चाहते हैं. इसके बाद आप टॉपिक के लिए कीवर्ड की खोज कर सकते हैं.

इन पहलुओं पर ध्यान दें

- आपको ब्लॉगर.कॉम पर जाकर आपके द्वारा बनाए गए ब्लॉग को ओपन करें.
- ब्लॉगर के डैशबोर्ड में आपको न्यू पोस्ट का विकल्प दिखेगा, उस पर आपको क्लिक करना है.
- क्रिएट न्यू पर आपको क्लिक करना है, जिससे नया पेज खुल जाएगा.
- टाइटल की जगह आपको अपना हेडलाइन लिखना है.
- फिर आपको पैराग्राफ लिखना शुरू करना है, आपको 2 से 3 पैराग्राफ में अपने लेख के बारे में बताना है कि यह किस विषय में होगा.
- ब्लॉग लिखते समय ध्यान दें कि ब्लॉग पोस्ट में इंटर्नल लिंकिंग जरूर आपने की हो.
- ब्लॉग लिखने के बाद आपको इसकी कैटगरी यानि लेबल को ऐड करना होगा.
- ब्लॉग पोस्ट में आपको इमेज का इस्तेमाल जरूर करना है, और इसके बाद अपने ब्लॉग को पूरा पढ़ें और किसी भी गलती को फिर से जांच लें और उसके बाद ब्लॉग को पब्लिश कर दें.

यहां भी लिख सकते हैं ब्लॉग

- वर्ड प्रेस. कॉम
- गेटर
- वर्ल्ड प्रेस. ओआरजी
- ब्लॉगर
- तुंबलर
- मेडियम
- स्कवायर एक्सप्रेस
- विक्स
- घोस्ट

ऐसे शुरू करें ब्लॉग राइटिंग

ब्लॉग टॉपिक का चुनाव करें

ब्लॉग पोस्ट लिखने से पहले ब्लॉग के टॉपिक का चुनाव करना बहुत जरूरी है. दूसरों को देखकर कभी भी ब्लॉगिंग स्टार्ट मत कीजिए. क्योंकि अगर आप दूसरों के ब्लॉग को देखकर अपना ब्लॉग बनायेंगे तो आपके सफल होने की संभावना बहुत कम होगी.

कीवर्ड रिसर्च करें

ब्लॉग पोस्ट लिखने से पहले कीवर्ड रिसर्च करना आवश्यक है, अच्छी कीवर्ड रिसर्च से गूगल में रैंक करने की संभावना बढ़ जाती है.

लिखने से पहले ब्लूप्रिंट बना लें

कीवर्ड रिसर्च के बाद आपको आर्टिकल का एक ब्लूप्रिंट बना लेना चाहिए. ब्लूप्रिंट का मतलब यह है कि आप किस प्रकार से आर्टिकल लिखेंगे, कौन-कौन से टॉपिक आर्टिकल में कवर करेंगे, पहले कौन सा टॉपिक लिखेंगे, टॉपिक लिखने का क्रम क्या होगा आदि.

कंटेंट रिसर्च करें

ब्लूप्रिंट बनाने के बाद आपको ब्लॉग लिखने के लिए कंटेंट रिसर्च करना होगा. कंटेंट रिसर्च करने से आपको यह आइडिया हो जाएगा कि आप ब्लॉग पोस्ट में सही जानकारी लिख रहे हैं या नहीं.